

LOS AUSTROALEMANES SE APODERAN DE LEMBERG

Combates encarnizados en Bélgica, Francia y Alsacia

LAS OPERACIONES EN LOS DARDANELOS

La guerra infernal

Hace algunos años publicaron en Francia, con el título sugestivo de «La guerra infernal», una obra que tuvo mucho éxito. Se trataba de una novela parecida a las de Wells, en que se narra una gran lucha de naciones. Y en ella los aeroplanos, los submarinos y los gases asfixiantes eran las armas empleadas con más frecuencia y eficacia. La fantasía del novelista nos anticipó una visión de la realidad. El salvajismo científico moderno ha confirmado, y aun sobrepasado, los más grandes delirios. Ya no hay piedad para las poblaciones indefensas, para los tranquilos pasajeros de buques de comercio, para las mujeres, los niños y los ancianos. Las convenciones y pactos de Ginebra y de La Haya de nada sirven...

Durante once meses, los aliados se negaron a bombardear las ciudades enemigas. Mientras los aeroplanos y zeppelines germánicos arrojaban proyectiles incendiarios, todos los días, no sólo sobre París, Nancy, Verdun y Dunkerque, sino sobre Londres, Compiègne, Saint-Die, Amiens, Reims y otras muchas poblaciones no fortificadas, ellos se limitaban a organizar expediciones contra los cruceros y acorazados de Cuxhaven, contra los talleres de construcción de submarinos de Zeebrugge, contra los parques de aviación de Friburgo (en Brisgau) y de Friedrichshafen, y contra las fábricas de municiones de Essen y de explosivos de Manheim... La cuarta arma era usada únicamente allí donde podían ser obtenidos, gracias a ella, resultados militares, como la destrucción de zeppelines, aeroplanos y submarinos; la voladura de depósitos de municiones y de buques de combate, y el incendio de las manufacturas que surten de elementos de lucha a los ejércitos de Alemania.

Y en esta nación, el pueblo había llegado a creer que si no volaban sobre sus grandes capitales flotas aéreas de Francia e Inglaterra, era simplemente porque ni Inglaterra ni Francia disponían de los hombres y de los aparatos necesarios.

Los aliados, cansados al fin de sufrir diariamente crueles agresiones de zeppelines y aeroplanos, acordaron demostrar a los habitantes de Alemania que si no les destruían las casas y les mataban en el lecho, no era por falta de medios, sino por obedecer a consideraciones de humanidad. Y el infeliz vecindario de Karlsruhe, capital del Gran Ducado de Baden, ha tenido un despertar tremendo. Diez y ocho o veinte aviadores han arrojado sobre sus viviendas, en un ruseño amanecer de junio, 150 bombas enormes...

Alemania entera pide venganza. La *Deutsche Tages Zeitung*, en furibundo artículo, exige represalias feroces. Quiere que Londres, París, Liverpool, Lyon, sean destruidos por los zeppelines. Tal vez, cuando nuestros lectores vean estas líneas, alguna gran urbe de los aliados haya sufrido un bombardeo implacable.

Y como contestación, otra escuadrilla francesa o inglesa irá a Francfort, a Hamburgo, al mismo Berlín y sembrará el espanto, con sus bombas, entre los viejos, las mujeres y los niños, casi solos habitantes de la mayoría de los inmuebles. Y será preciso que las gentes hagan vida subterránea, cumpliendo la profecía de Wells en su libro *La guerra en los aires*.

Verdaderamente es extraordinario que los alemanes se indignen por lo ocurrido en Karlsruhe. Lo que ellos vienen haciendo desde el principio de las hostilidades lo han llevado a cabo una vez los franceses, luego de once meses de paciencia ejemplarísima. ¿Quiénes son responsables de semejantes horrores inútiles? Quienes violaron primero los acuerdos internacionales, ajustados para regular la guerra y poner a salvo las vidas de los heridos, prisioneros, neutrales y pacíficos, y para señalar la diferencia que debe haber entre un duelo de dos naciones civilizadas y una pugna de dos tribus del centro de África.

Lord Kitchener ha declarado en la Cámara de los Comunes que los aliados usarán también gases asfixiantes, ya que los alemanes recurren a ellos. Tienen químicos eminentes, fábricas y todo lo preciso. «¡Dios ha dado a Alemania, para vencer, los gases asfixiantes!» proclaman los generales del Kaiser en sus órdenes del día. ¡Ay! Muy pronto, de las trincheras anglofrancobelgas saldrán, empujadas por vientos favorables, espesas nubes, negras ó pardas, que envenenarán y asfixiarán a los hombres escondidos en las defensas del frente germano. Se repetirá el atroz espectáculo de Bélgica. Y habrá muchos, muchos seres humanos, que arrojarán por la boca, entre espumarajos sanguinolentos, pedazos de pulmón...

Los beligerantes, a cada día que pase ocurrirán a medidas más extremas. Todavía habremos de ver fusilamientos de heridos y de prisioneros realizados, no por orden de un jefe enloquecido, sino en virtud de resoluciones de los Estados Mayores y de los Gobier-

nos. La crueldad fría y sistemática, que no es coonestada por la exasperación de la batalla, se manifestará en espantosas violaciones del derecho de gentes. Los vecindarios bombardeados pedirán, rabiosos, venganzas apocalípticas. Así como los obreros de Moscú, al enterarse de que los germanos, en Polonia y Lituania, empleaban los gases asfixiantes, precipitáronse al asalto de las fábricas y tiendas propiedad de súbditos alemanes y austriacos; así como los habitantes de algunas ciudades inglesas saquearon, luego de las primeras zeppelinadas, los establecimientos embargados a súbditos de los imperios centrales, así todos los pueblos que guerrearán, en el paroxismo del odio, exigirán de sus gobernantes violencias nuevas.

Y la Humanidad retrocederá, por obra de la ciencia aplicada a la guerra, a las edades tenebrosas de que parecía haber salido para siempre...

Italia y Austria

Comunicado oficial.

ROMA, 22. Comunicado oficial:

«Nada que señalar en el frente del Tirolo y del Trentino, salvo pequeños reconocimientos de nuestras tropas en el valle de San Pelegrino, donde hemos ocupado Punta Tascia, y en el alto valle de Cordevole.

Durante esos reconocimientos hemos advertido en varios sitios la existencia de fuertes líneas de atrincheramientos enemigos, blindados algunos y otros contruidos de cemento armado.

En Carnie hemos continuado el bombardeo de Malborghetto, a pesar del tiempo brumoso.

Durante la noche del 20 al 21 los austriacos repitieron sus acostumbrados ataques contra el Freikopfel, que fueron rechazados.

En la zona oriental de Montenero hemos completado el 20 las operaciones empezadas el 19, a pesar de la resistencia del enemigo, fuertemente apoyado por su artillería gruesa.

Sobre el frente del Isonzo hemos observado que el enemigo intenta provocar numerosas alarmas nocturnas por ráfagas prolongadas de fusilería y artillería, a las que nuestras tropas no se cansan de contestar.

Está visto que el enemigo procura quitarnos por sus insistentes ataques nocturnos las posiciones que hemos conquistado sobre la izquierda del Isonzo hasta Plava y rechazarnos sobre la orilla derecha; pero sus esfuerzos se estrellan contra la incansable resistencia de nuestras valientes tropas.»

Importante botín.

ROMA, 22. Además del reciente secuestro de tres barcos de guerra en construcción, las autoridades italianas se han apoderado de 11 buques mercantes, 24 barcos veleros, 30 cañones automáticos, cinco aeroplanos, un importante depósito de torpedos, minas y municiones, y tres cañones.

Los tres navíos en construcción son dos *superdreadnoughts* y un crucero. Podrán ser lanzados en breve y entonces serán llevados a Castelmare ó a Génova.

El botín de los italianos en Monfalcone se eleva a muchos centenares de millones.

Los habitantes de las poblaciones irredentas.

ROMA, 22. Todas las ciudades italianas conceden hospitalidad a los habitantes del Trentino y del Friul oriental que han sido trasladados a nuestro territorio.

Los habitantes de Cormons, Gradisca, Monfalcone, Grado, etc., se encuentran actualmente en Italia. La mayor parte son mujeres, niños y viejos abandonados por Austria y que perecían de hambre.

A estas horas más de 30.000 desdichados han sido salvados, tratándose en Italia con los cuidados más afectuosos y espléndidos.

El cónsul de los Estados Unidos y los saqueos de Trieste.

MILAN, 22. Algunos correspondientes especiales de los periódicos italianos habían acusado al cónsul de los Estados Unidos en Trieste de negligencia en la defensa de los intereses italianos y de haber asistido impasible al saqueo de los almacenes y departamentos de los habitantes tachados de simpatizar con Italia ó de italianos mismos.

Pero ahora han retirado la acusación, afirmando, en cambio, que fué precisamente el cónsul quien hizo cesar las escenas de vandalismo.

Cuando se desarrollaron los vergonzosos sucesos, el cónsul, indignado por la conducta de la Policía de Trieste, envió un extenso relato a la Embajada de Viena. Mas durante ese tiempo, los incendios y el saqueo continuaron.

En vista de ello, el cónsul americano convocó a los otros cónsules neutrales, y todos amenazaron al comisario imperial con el abandono de la ciudad, para no asistir un momento más a tales escenas de barbarie. Gracias que, a consecuencia de los trabajos del embajador en Viena, llegó a Trieste el orden de cesar en la devastación emprendida.

No hay necesidad de decir que los instigadores de los desórdenes no fueron castigados. Al contrario, las autoridades permitieron que

durante muchos días se vendiesen en la vía pública, a precios irrisorios, los objetos robados en los almacenes italianos.

Está comprobado, desde luego, que los saqueos estaban dirigidos por agentes de Policía, cuando no por oficiales del ejército.

Ahora las autoridades aconsejan a los ciudadanos el abandono de Trieste. Ese consejo se da principalmente a las familias de los funcionarios del Estado, concediéndoseles además viaje gratuito para cualquier localidad del interior.

Probablemente, esas autoridades perciben ya la posibilidad de una necesaria evacuación de la ciudad.

Voluntarios alemanes contra Italia.

BERNA, 22. Un soldado alemán de la quinta de 1916 escribe desde el depósito de Carlsruhe a su familia, residente en Berna, que se han pedido a su depósito voluntarios para marchar al frente italiano y que él se ha alistado inmediatamente.

Goritzza, bombardeado.

ROMA, 22. El ejército italiano se empeña en reducir a Goritzza, importante defensa austriaca.

La marcha hacia adelante de los italianos tiene este objeto.

Por todas partes los intentos del enemigo han fracasado, y después del último bombardeo, las noticias son de que los austriacos se disponen a evacuar la ciudad, destruyendo las provisiones que no pueden llevarse.

Parece que la intención de los austriacos es la de retroceder y de librar la batalla en una posición atrincherada más al Este.

En Malborghetto.

ROMA, 22. Los austriacos han hecho un esfuerzo desgraciado, para impedir un movimiento circulante que se desarrolla hacia Malborghetto, al pie del Monte-Nero.

Alrededor de Plava.

ROMA, 22. La batalla en los alrededores de Plava es cada vez más intensa.

Los italianos bombardean las posiciones austriacas de las montañas por medio de aeroplanos.

Las pérdidas austriacas son, hasta ahora, 20.000 hombres.

Los caminos de hierro.

ROMA, 22. El general Cadorna, jefe del Estado Mayor, ha dirigido al director general de los caminos de hierro del Estado una carta haciendo un vivo elogio del servicio de los mismos, lo que ha permitido asegurar con regularidad los transportes militares, conservando el tráfico de viajeros.

D'Annunzio, lancero.

ROMA, 22. El boletín militar publica el nombramiento de Gabriel D'Annunzio para teniente de los lanceros de Novara.

En el Simplón.

GINEBRA, 22. Ha sido decretado el estado de defensa en la región del Simplón, que comprende el distrito de Pallanza.

Una medida idéntica ha sido adoptada para los territorios de Varzo y Trasquero.

Las fuerzas austriacas.

BRESCIA, 22. Se tiene actualmente la prueba de que Austria emplea sus tropas de primera línea contra Italia.

Los últimos prisioneros hechos son jóvenes de diez y ocho a veintiocho años.

Según ellos, todas las líneas férreas de Austria están empleadas en el transporte de fuerzas.

Fanfarronada austriaca.

VERONA, 22. Entre los prisioneros últimamente capturados hay tres oficiales.

Dicen que el Archiduque Eugenio tiene plena confianza.

Pretenden que su cautiverio será corto, porque el Archiduque tiene la seguridad de que pasará las fiestas de Nochebuena en Milán ó Venecia.

En el frente ruso

La situación estratégica.

PARIS, 22. «Le Temps» recibe de su correspondiente especial en Petrogrado la siguiente información:

«La batalla de Galitzia constituye hoy un sistema complicado de operaciones contra Lemberg; se divide en tres teatros de operaciones: el ejército de Mackensen, en la orilla derecha del San, al Norte y al Nordeste de Przemysl; el del ejército de Bem Ermoli, entre Przemysl y Lemberg, y por último, el del ejército de von Lintsingen, en el Dniester.

Durante la última semana, el ejército de Mackensen pasó completamente a la margen derecha del San; sirviéndole de base Yaroslav y Radymne, ha desarrollado metódicamente el frente de su periferia. Su ala izquierda progresa hacia el Norte y el Nordeste, al lado de allá de Liubatzofka, mientras el ala derecha avanza hacia el Este, entre el Liubatzofka y el Sikio, teniendo como objetivo alinearse con el frente del ejército de Bem Ermoli, que está frente a Lemberg.

Desde que los rusos se han replegado detrás de la línea de pantanos de Grodek y el

ejército de Bem Ermoli los ha perseguido, la parte de ala derecha del ejército de Mackensen, ocupando la región al Sur del Liubatzofka, debe alinearse su frente en consecuencia de todos estos movimientos y desalojar algunos kilómetros entre el Liubatzofka y el Sikio, delante de su frente primitivo de Liubatzofka-Zavodof-Crocovetz, a treinta kilómetros del San.

En esta porción del frente delante de las poblaciones nombradas más arriba es donde el enemigo hará en lo sucesivo su principal esfuerzo, porque es el solo paraje donde los austroalemanes no tienen delante de sí ninguna barrera ó obstáculo natural.

El ejército de Bem Ermoli forma el frente de Yavorof-Grodek hasta Komarno, a partir del cual el Verechichitza vuelve hacia el Sudoeste para unirse al Dniester a diez kilómetros aproximadamente.

Al Este de Komarno y del confluente del Verechichitza y del Dniester se extiende una región absolutamente impracticable, que se llama las grandes marismas del Dniester. Todo progreso al Norte de estas marismas en la región de Lemberg, ó al Sur en la orilla izquierda del Dniester, amenaza forzosamente la ruptura de comunicaciones entre los ejércitos de Bem Ermoli y Lintsingen. Esto explica el esfuerzo actual del ala derecha del ejército de Mackensen para llegar a rodear a Lemberg por su parte Nordeste, y da también la posibilidad al ejército de Bem Ermoli de llegar al Norte, evitando así las posiciones rusas en Galitzia.

Desde su establecimiento en el Dniester, el frente está constituido por el ejército de von Lintsingen. Al contrario de otras partes del frente, la del Dniester se distingue por sus alternativas de fracasos y éxitos en la lucha que momentáneamente tiene por único objetivo la posesión del curso del río.

Después del gran fracaso del ala derecha de von Lintsingen en la orilla izquierda del Dniester, frente a Jurawno, su ejército está de nuevo enteramente en la orilla derecha, y si todavía tiene un trozo de río en la zona de Jurawno, en donde reina por el momento absoluta calma, no tiene la misma ventaja entre el Bystritza y el Stryj, donde los rusos, teniendo a Nicolaiéff como base, hacen presión constantemente sobre el adversario en el frente Ugastberg-Jidatchof. En consecuencia, el peligro de ver Lemberg envuelto por el Sur por el ejército de von Lintsingen, que es su misión, parece alejado por el momento. Desde Halitch hasta la frontera rumana, el frente enemigo está constituido por el ejército de Pfanzer, que menos numeroso que los tres precedentes y extendido en una línea más considerable, distribuye sus fuerzas por grupos unidos entre sí por medio de ligeras cortinas de tropas extendidas a lo largo de la orilla derecha del Dniester, de la misma manera que el ejército de Falkenhäuser en la margen derecha del Niemen.

De este modo, el Estado Mayor alemán observa la misma táctica en todas sus alas. Los tres grupos del ejército de Pfanzer son los de Nijniov-Zaleczki y Czernovitz.

En Nijniov, el enemigo ha franqueado últimamente el río a la vez por el Norte y por el Sur. En el Norte, los rusos han arrojado inmediatamente a los austroalemanes a la otra orilla, y en el Sur los hacen presión hacia el Dniester.

En este último sector, los austroalemanes utilizan el gran recodo que el río forma hacia el Sur, que le pone fuera de la acción de la artillería rusa. Por el contrario, todo avance por la angostura entre los meandros del Dniester expone a los austroalemanes al fuego de la artillería rusa por los dos flancos a la vez.

Después de tomado Zaleczki, el centro del ejército de Pfanzer ocupa una parte bastante grande de la orilla izquierda del Dniester; pero no posee tropas suficientes para realizar un avance en Galitzia.

Por último, el grupo de Czernovitz que últimamente, ante la retirada estratégica de los rusos, penetró en territorio ruso y se dirigía hacia Chetina, acaba de ser detenido por una contraofensiva y ha tenido que repasar la frontera.»

La hazaña de un aviador.

PETROGRADO, 22. El *Rouskoie Slovo* da interesantes detalles acerca del hecho realizado últimamente por el subteniente aviador Wakoulowski.

En el curso de un reconocimiento vió seis barcos de vapor que subían el Vistula, procedentes de Wloklowek.

Inmediatamente lanzó sobre ellos tres bombas, que no les alcanzaron.

Descendió entonces en vuelo planeado, y lanzó otras cinco desde una altura muy escasa.

Dos de ellas cayeron sobre uno de los barcos, echándole a pique. Algunos instantes después, otra bomba destruía una barca que iba remolcada por otro de los vapores. Dos bombas más averiaron seriamente a un barco más, que no pudiendo continuar su viaje fué a encallar en una de las orillas.

Llegada de heridos a Cracovia.

PETROGRADO, 22. El correspondiente del *Novoie Vremia* en Varsovia acaba de recibir

curiosos detalles acerca del estado de los hospitales austriacos en Cracovia.

Están atestados de heridos.

Los últimos combates en el San han sido, efectivamente, muy sangrientos, y por las dos líneas del ferrocarril que los austriacos consiguieron reparar, pasan todos los días numerosos trenes de heridos.

Antes de la última ofensiva rusa, todos los heridos que se hallaban en Cracovia habían sido trasladados, y los hospitales estaban completamente vacíos. Actualmente están llenos, en tal grado, que no se sabe colocar a los que llegan. Ha sido preciso comenzar a alojarlos en las casas particulares.

El personal médico, además, es insuficiente. La población está muy deprimida. La enorme cantidad de heridos que pasan todos los días en dirección de Cracovia son datos que expresan la cuantía de las pérdidas austriacas, mucho mejor que los brillantes comunicados del Estado Mayor austroalemán.

El ataque a Lemberg.

LONDRES, 23. Según noticias de Petrogrado, continúa el ataque austroalemán sobre Lemberg.

Después de una vigorosa resistencia, los rusos se repliegan sobre la ciudad, efectuando su retirada con el mayor orden.

Créese que evacuarán Lemberg sin defenderla y se concentrarán en la línea del Tawer, al Noroeste de Rawaruska y detrás del Bug.

El empréstito de guerra inglés

El ahorro y los obreros.

LONDRES, 22. El éxito inmediato del nuevo empréstito de guerra no admite ninguna duda.

El país está cada vez más deseoso de poner sus economías a disposición del Gobierno, con objeto de proseguir esta lucha de vida ó muerte.

Las condiciones en que el Gobierno efectúa el empréstito son tan favorables, que el préstamo patriótico es un buen negocio por su interés.

Títulos de 5, 10 y 15 chelines y de una libra esterlina han sido impresos en grandes cantidades tan rápidamente como ha sido posible, y pueden obtenerse hoy en las principales oficinas de Correos.

Su distribución a través del país requerirá uno ó dos días.

Mr. Montagu, secretario financiero del Tesoro, ha propuesto a los delegados de los Sindicatos obreros y a la Sociedad de Previsión la emisión de títulos por un intermedio, lo cual éstos han aceptado con entusiasmo.

En su consecuencia, van éstos a comprar grandes cantidades de títulos del Gobierno, que reverdearán a sus socios por mediación de sus diversas Secciones.

El empréstito de guerra precedente fué suscrita por 32.000 personas, y se prevé que esa cifra será rebasada en el actual, por primera vez desde las emisiones gubernamentales; se han tomado disposiciones especiales que respondan a las necesidades de los suscriptores pertenecientes a la clase obrera.

La opinión dominante en los círculos financieros es que la emisión obtendrá un éxito triunfal.

Se basan estas suposiciones en el hecho de que, además de los derechos apreciables de la conversión, hay gran rendimiento.

Los suscriptores del presente empréstito tendrán el derecho de preferencia sobre los futuros, es decir, que las compras del empréstito actual serán consideradas como dinero al contado sobre las demás emisiones subsiguientes.

El Estado podrá, en fin, beneficiarse con las pequeñas reservas personales, que se elevan a numerosos millones y que hasta ahora han permanecido intactas, y la animación dada al ahorro es una ventaja para el Gobierno.

La atención del mercado está enteramente absorbida por el nuevo empréstito, cuyas condiciones son unánimemente aprobadas por los agentes de cambio, que están muy ocupados en arreglar la conversión del empréstito precedente, que ha subido a 95, en tanto que otros papeles permanecen inactivos.

El empréstito colonial reciente se cotizaba a 1/2 y 3/4 puntos por debajo de la par. Se hace un elogio de los que redactaron los prospectos; además, se cree que el proyecto de conversión de los consolidados y el empréstito de guerra precedente mejorarán las condiciones intrínsecas de la Bolsa y la situación monetaria.

Una indicación de la riqueza creciente del país, de la que se espera que el presente empréstito absorberá parte considerable, es la respuesta que dió Mr. Samuel ayer en la Cámara de los Comunes cuando declaró que entre el 1.º de enero y el 1.º de mayo de este año los depósitos en las Cajas de Ahorros habían aumentado en seis millones y medio de libras esterlinas, comparando con un millón setecientos mil libras esterlinas correspondientes al año pasado.

Las exportaciones inglesas

«Bill» votado.

LONDRES, 22. La Cámara de los Comunes ha votado un *bill* restringiendo las ex-

partaciones, que será inmediatamente seguida de una disposición prohibiendo la exportación con destino a Holanda de toda mercadería de la que no se de garantía de no ser reexpedida.

La batalla del Artois

Relato de los heridos.

PARIS, 22. Gran número de heridos en la encarnizada lucha del Norte de Arras han sido trasladados a París.

Todos, cualquiera que sea la importancia de su lesión, tienen un temple moral maravilloso que, según dicen, es el mismo de los compañeros que están peleando.

A pesar de las fatigas, de los peligros constantes y de la duración de una batalla que apenas se ha interrumpido en cinco semanas, nuestros hombres, viejos ó jóvenes, soldados, oficiales ó generales—dos de éstos últimos han perecido en las trincheras,—luchan magníficamente, seguros de la victoria, por disputada que sea.

Uno de los heridos ha dicho que en cada jornada de estas tres últimas semanas ha habido combates incansables, en los que se iba desalojando al enemigo palmo á palmo.

La expedición del 17 de junio, por ejemplo, se señala por la conducta de nuestros aviadores sobre el bosque de Folie, donde los alemanes habían acumulado fortificaciones y material. Los aeroplanos estaban completamente rodeados por las nubes blancas de los obuses que se les disparaban. Algunas balas de la Infantería enemiga les alcanzaron, pero ninguno cayó. En cambio, el bombardeo de los aviadores debió ser muy eficaz, á juzgar por las explosiones que se oyeron. Fue un espectáculo maravilloso, que contemplé, anhelante, todo el ejército.

También resirió la conducta brillante de la brigada marroquí el miércoles último, pues después de haber logrado el punto más alto entre Givenchy y el bosque, lo que suponía un avance de importancia capital, habiéndose apoderado de la posición gracias á un esfuerzo prodigioso, fué contraatacada la fuerza por una masa de seis batallones, que avanzaban apoyados por una artillería formidable.

Entonces, nuestros cañones de 75 hicieron destrozos enormes en la masa alemana; pero cuando fué completo el desastre del enemigo, fué cuando se desencadenó sobre él una carga feroz de zuavos, legionarios y tiradores. La carnicería fué espantosa. Perecieron todos los enemigos, menos 600 que se rindieron.

«Espero—añadía el narrador—que volveré pronto á batirme al lado de esos valientes.»

En honor de los belgas

En la iglesia de Mastilla.

BURDEOS, 23. El obispo misionero Mons. Adam ha ordenado á tres sacerdotes: uno inglés, otro francés y otro belga.

El belga, llamado Julio Gulnim, natural de Dinant, ha dicho su primera misa en el pueblecito de Mastilla, coincidiendo la celebración con la primera comunión solemne de los niños de la parroquia.

El cura de Mastilla pronunció con este motivo un sermón entusiasta, enalteciendo el valor heroico de los belgas.

Italia y Turquía

Próxima declaración de guerra?

PARIS, 23. Un telegrama de Amsterdam, recibido por «Le Petit Parisien», dice que en Berlín circula el rumor de que es inminente la declaración de guerra de Italia á Turquía.

Un zeppelin al mar?

Cerca de Zeebrugge.

PARIS, 23. Desde Amsterdam telegrafían al «Petit Parisien» que en Flessingue circula el rumor de que ha sido arrojado al mar un zeppelin, cerca del puerto belga de Zeebrugge.

Caída de un aviator belga

El piloto muerto; su acompañante herido.

PARIS, 23. De Etampes comunican al «Petit Parisien» que ayer al medio día el piloto aviator belga Taccoen, acompañado del cabo Kosyne, realizaba un vuelo cerca de Etampes; el aparato dió la vuelta de cam-

na, precipitándose á tierra y resultando el piloto muerto en el acto y su acompañante herido de gravedad.

La lucha en los Dardanelos

Combates encarnizados.

LONDRES, 23. El parte oficial de las fuerzas aliadas que operan en los Dardanelos dice que entre las siete y las ocho de la noche del día 19 del actual las baterías turcas lanzaron contra nuestras trincheras 450 proyectiles de obús cargados con explosivos potentes.

Más entrada la noche, el ataque turco degeneró en un continuado fuego de fusilería. Una brigada de tropas nuestras atacó una trinchera turca, sin lograr apoderarse de ella.

Los turcos, en un enérgico contraataque, llegaron hasta un saliente que presenta una de las trincheras que conquistamos el día 4 del presente mes; mas no consiguieron sus propósitos, debido á la resistencia de la brigada reforzada que rechazó el ataque.

Las fuerzas turcas dejaron 300 cadáveres en el lugar donde lucharon con dicha brigada, elevándose á un millar el número de las bajas sufridas por el enemigo en toda la extensión del frente.

Los prisioneros turcos se manifiestan muy abatidos y desalentados ante la resistencia que ofrecen los aliados y el fracaso de su bombardeo, que no logró hacernos desalojar nuestras trincheras, no obstante haber causado en ellas graves daños.

Después de violentos y continuos combates, hemos obtenido éxitos notables, cuyo resultado ha sido que nuestro centro avance bastante.

Ayer 22 dió comienzo un ataque contra la línea formidablemente atrincherada que corre á lo largo de Kereves Deré.

Por otra parte, una segunda división francesa se apoderó de todas las trincheras de primera y segunda línea, situadas frente á las suyas.

Después de encarnizada lucha, conquistamos todo aquel terreno, haciendo al enemigo tremendas bajas.

Las tropas, formadas en su mayoría por jóvenes llegados con los últimos contingentes, causaron general admiración.

Durante la batalla, el acorazado San Luis bombardeó las baterías asiáticas.

El poder temporal del Papa

Dicen los periódicos franceses...

PARIS, 23. Los periódicos parisienses, contestando á la Prensa alemana y austriaca, que declaraba que Alemania reconstituirá el poder temporal del Papa, dicen que existe una nota del Vaticano, según la cual, jamás aceptará el Sumo Pontífice semejante oferta de las bayonetas alemanas empapadas en sangre italiana.

Demanda de Venizelos

Contra Rhallis.

PARIS, 23. Al «Echo de Paris» le comunican de Atenas que el ex Presidente del Consejo Sr. Venizelos ha entablado demanda contra el Sr. Rhallis, quien le ha atribuido el propósito de modificar la Constitución y cambiar el orden de sucesión al Trono.

En la costa belga

Cañoneo.

ROTTERDAM, 23. Asegúrase que desde el domingo se viene oyendo un fuerte cañoneo cerca de la costa francobelga.

El domingo los aviadores de los aliados mostraron gran actividad. Exploraron Bélgica y volaron sobre Bruselas y Zeebrugge.

Todos sufrieron un violento fuego sin ninguna consecuencia.

Los temores de Suecia

Son infundados.

LONDRES, 23. De Petrogrado telegrafían al Times que los diarios prestan atención creciente á la actitud de Suecia.

La «Gaceta de la Bolsa», en nombre de la opinión pública rusa, pregunta dónde Suecia ve motivo para un verdadero conflicto con Rusia.

Su redactor afirma que Rusia no busca sa-

lida al Océano, sino sólo salida al Bósforo y á los Dardanelos.

Cuando conquiste esto, Rusia quedará en condiciones para poder desarrollar su vida.

Requisas en Italia

Hallazgo de cobre.

ZURICH, 23. Como consecuencia de requisas realizadas por las autoridades en Milán han sido encontrados en algunos establecimientos propiedad de alemanes, setenta quintales de cobre.

La «Stampa», de Roma, dice que la Policía ha visitado las oficinas de un periódico conocido por sus ideas austrófilas y se ha incautado de voluminosa correspondencia sospechosa.

La actitud de Rumania

Próximos acontecimientos.

AMSTERDAM, 23. En los centros comerciales se da como seguro que en breve ocurrirán acontecimientos decisivos en Rumania.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 23. Comunicado oficial: «En la región de Chavly, nuestra Caballería, el día 19, sobre la carretera, entre los pueblos de Telez y Lonkniehki, á las retaguardias enemigas tomó y quemó un importante convoy cargado en parte con cartuchos y destruyó á sablazos la numerosa escolta del convoy, además aniquiló varios comandos de cazadores enemigos y patrullas de Caballería.

En el combate encarnizado del río Ringovo, del día 21, nuestra Infantería progresó.

Al Oeste del Niemen, sobre el frente del Nareff y la izquierda del Vistula, continúa la calma.

En la región de Taneff, nuestra Infantería, pasando repentinamente, en la noche del 20, el río, cerca del pueblo de Ossakha, pasó á la bayoneta el 82.º regimiento austriaco.

La noche siguiente rechazamos los ataques encarnizados del enemigo, al Norte de la línea de Tsezanoff Ravarousska é hicimos, durante esos combates, 840 prisioneros, con 23 oficiales, y tomamos tres ametralladoras.

En dirección de Lvoff continúa el tiroteo. En el Dniester hemos realizado importantes éxitos; por bajo de Nijniouff, los austriacos hicieron pasar el Dniester á efectivos importantes, con los cuales nuestras tropas se hallaban en combates encarnizados, desde el 15, sobre el frente Ostra, Koropetz, Kosmergine, Snovidouff, Vosilouff y Cuniche.

Al amanecer del día 21, esa lucha se terminó, por nuestro éxito completo.

Nuestra Infantería tomó por asalto una serie de alquerías poderosamente organizadas, cerca del pueblo de Snodidouff, donde el enemigo oponía su mayor resistencia, haciendo de paso 3.500 prisioneros y tomando numerosas ametralladoras.

El enemigo, en completa derrota, se replegó más allá del Dniester, taconado por nuestros cosacos, los cuales, pasando por cuatro puentes enemigos (de los que nos hemos apoderado), continúan persiguiendo al adversario sobre la orilla derecha del río.

Cerca de los pueblos de Koropetz y Kosmergine, el enemigo se bate también en retirada.

Cerca de Jojova y de la ciudad de Zalestchaki, el enemigo se ha refugiado tras sus defensas alambradas cerca del Dniester.

En la noche del 21, los pueblos de Balamontofska, Rjawsensky y Gromeshtzy, que pasaban de mano en mano durante los encarnizados combates anteriores, quedaron finalmente nuestros tras un impetuoso asalto.

En esta acción hemos tomado 1.000 prisioneros, entre ellos el comandante de la 42.ª brigada de Hanveds y numerosas ametralladoras.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 23. Comunicado oficial del Cáucaso:

«En dirección á Olty, colisiones insignificantes el día 20.

Un intento de los turcos, de pronunciar una ofensiva en dirección á la montaña de Kalodjik, ha sido rechazado.

En las demás direcciones, nada nuevo.»

Tres barcos á pique.

PETROGRADO, 23. Dicen de procedencia cierta que uno de nuestros submarinos echó á pique entre Eregli y Keiken á un gran vapor enemigo y dos veleros.

La retirada rusa

En Lemberg.

ROMA, 23. La opinión dominante con referencia á noticias de los Estados bálticos, es que el abandono de Lemberg y la retirada de los rusos se efectúan con orden y de acuerdo con un plan que reserva grandes sorpresas á los austroalemanes.

La ofensiva montenegrina

Contra Escutari.

ROMA, 23. Telegrafían de Nish á «Il Giornale d'Italia» que la ofensiva montenegrina continúa con el mejor éxito contra Escutari.

Los alemanes se portan como en Bélgica

Un incidente en Charleroi.

EL HAVRE, 23. El 17 de mayo la Administración comunal de Charleroi, queriendo, en agradecimiento hacia España, asociar á los niños de las escuelas á la celebración del cumpleaños de S. M. Alfonso XIII, había arreglado que cada una de éstas desfilara delante del Consulado de España para enseñar á los niños la bandera española, que ondeaba en él.

Habiendo corrido la voz que dicho paseo tomaría el carácter de una manifestación, los curiosos se agruparon en masa cerca del Consulado, en espera de las escuelas, que no llegaron á pasar.

En seguida una compañía de soldados alemanes, mandada por suboficiales, salió del cuartel, abalanzándose sobre los curiosos para dispersarlos, suspendiendo toda circulación y deteniendo á muchas personas inofensivas, aun cuando luego quedaron en libertad.

Después de estos hechos el burgomaestre de Charleroi fué llamado como testigo y, sin haberse siquiera podido defender, condenado, dictándose la siguiente resolución:

«El abogado Dewandre, belga, burgomaestre en funciones en Charleroi, queda condenado, ateniéndonos al párrafo 18, capítulo II, del decreto imperial del 28 de diciembre de 1899 sobre disposiciones legales de guerra contra los extranjeros, á una multa de 2.000 francos, pagadera en la caja del distrito hasta el 10 de junio de 1915, y en caso de no hacerse efectivo el pago en el plazo señalado, á tres meses de cárcel, porque el 17 de mayo de 1915 autorizó en Charleroi, el día del cumpleaños de S. M. el Rey de España, á la directora de la escuela de dicha ciudad á llevar á los niños ante la casa del cónsul de España, con objeto de hacer una manifestación y á él una ovación personal, soliviantando á la población local y causando así una agrupación de gente.

Queda enterado de esto el Sr. Dewandre por la Kommandatur con la entrega de la copia inclusa.—El juez, firmado: von Gladiss, general mayor.—Stempel, jurado del Tribunal de campaña.»

La lucha en Francia y Bélgica

Comunicado oficial.

PARIS, 23. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En la región al Norte de Arras ha continuado el bombardeo de ambos bandos toda la noche.

Los alemanes han intentado nuevos contraataques, uno cerca del cementerio de Neuville y otro hacia Liberitoy; ambos han sido completamente rechazados.

Al Oeste del Argona y cerca de la carretera de Binerville á Vienne-le-Chateau, la lucha continúa en las zapas con granadas de mano.

Sobre el resto del frente de Argona, los alemanes han hecho gran consumo de municiones, pero sin pronunciar ningún ataque de infantería.

Sobre los Altos del Mosa, en la trinchera de Calonne, hemos reconquistado al fin de la jornada una nueva parte de la segunda línea alemana.

En Lorena, los alemanes han hecho nue-

vos contraataques contra las posiciones que les quitamos cerca de Leintrey; han sido rechazados.

Además de conservar todas nuestras ganancias, hicimos prisioneros. En los Vosgos, en la Fontenelle (región de Ban de Sapt), el enemigo en la tarde, después de haber arrojado en algunas horas más de 4.000 obuses contra nuestras obras avanzadas en un frente de doscientos metros, consiguió introducirse en ellas, atacando al mismo tiempo las trincheras inmediatas.

La ofensiva alemana fué en seguida detenida, y por un contraataque, brillantemente mandado y ejecutado, hemos recuperado el casi totalidad del terreno perdido, consiguiendo el enemigo mantenerse sólo en una extremidad de la posición. Hemos hecho 142 prisioneros con tres oficiales.

En la región de La Fecht hemos ocupado Sondernach, llevando nuestra línea sobre las pendientes al Este del pueblo.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 23 (10 mañana). Un suizo que regresa de Prusia, y que ha comunicado sus impresiones á un periódico italiano relata que la situación política y militar preocupa hondamente á todos los espíritus. La parte esencial que Alemania y Hungría han tomado en la dirección de los negocios ha causado gran descontento en las esferas austriacas. Mucha gente comienza á temer que Austria vaya á resultar sacrificada al terminar la guerra y obligada á pagar los gastos de las ambiciones de Alemania y Hungría.

—En el Berliner Tageblatt del 17 de junio, el mayor Morath habla del esfuerzo realizado por las tropas francesas mientras las fuerzas rusas resisten el ataque alemán en la Galitzia, lo que es prueba evidente de unión y disciplina. Reconoce que los ataques franceses han sido realizados con energía y precisión. Hace notar, en particular, que la artillería francesa es muy activa y dispone de una gran cantidad de municiones. «Esta es la impresión—dice Morath—que se obtiene en todo el frente francés, donde el fuego no cesa un momento, salvo cuando debe ser concentrado en un punto especial.»

—A fin de hacer conocer al pueblo inglés la magnitud de los servicios prestados por Francia á la causa de los aliados, el Times comienza á publicar una serie de artículos, en los cuales hace un resumen de lo que Francia ha hecho, primeramente para evitar la guerra al mundo, y después para contener la ola invasora de Alemania.

COLTANO (Italia), 23 junio, á las 12,30 tarde.

Mando supremo, 22 junio.—En todo el frente, en el día de ayer, no hubo más que cañoneo á distancia.

En la toma del Monte Nero, un batallón alpino italiano se encontró por primera vez con numerosas fuerzas alpinas adversarias, llegadas últimamente, según parece, de la Galitzia.

Nuestras tropas rechazaron al enemigo, causándole graves pérdidas y haciéndole algunos prisioneros.

Contra nuestras posiciones de Plava se renovaron los violentos ataques nocturnos de infantería, haciendo uso de bombas de mano. Fueron todos rechazados sobre la base del Isonzo, terminando allí nuestra ocupación.

A lo largo del canal de Monfalcone, aunque decrecen en intensidad los ataques contra la zona circundante, continúan siendo un importante obstáculo.

Un aeroplano enemigo lanzó algunas bombas, no causando daño alguno.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 23 junio, á las cuatro de la tarde.

Comunicado oficial.—La batalla por Lemberg continúa.

Las posiciones de los rusos al Sur de la ciudad, en la región de Dornfeld, cayeron en nuestro poder.

También hemos atravesado Eliszczerobach por varios puntos.

Las posiciones en el frente Oeste y Nor-

más feliz del mundo, sería despreciado.

Sebastián era el más desgraciado de los mortales. Hubiera sacrificado todo: porvenir, fortuna y sueños de ambición, por poder poner una partícula delante de su nombre, y ofrecérselo entonces al padre de Berta, pues Sebastián sin esto era nulo. Todas estas reflexiones levantaban tempestades furiosas en él, pues adoraba á Berta; pero tampoco sabía si ésta le amaba. ¿Qué pruebas tenía de que era amado?

Un ramo de rosas marchitas que la joven le había, no dado, sino dejado; he ahí la única seguridad de esta pasión, sobre la cual Sebastián jugaba su vida. ¿Una niña de diez y seis años sabía amar?

¿No tomaría ella por amor inmenso esa simpatía vaga, y que no es mas que un reflejo muy lejano?

Sebastián se hacía estas reflexiones con inexplicable sentimiento. La duda, los celos y el coraje le devoraban el corazón. No estaba nunca solo con Berta, y, por lo tanto, no podía tener ninguna explicación; se le figuraba que huía de él, y la veía escu-char sonriente las galanterías del marqués de Flammaroche.

—¡Es preciso concluir!—se dijo.—¡Mis sufrimientos me destruyen! Quiero saber si en estos momentos, en que todo se vuelva en contra mía, puedo contar con Berta.

En breve se presentó la ocasión. Las invitaciones para un baile que daba el gobernador de Baume-les-Dames llegaron á un mismo tiempo al palacio de Cusance, Hautmont, San Juan y al establecimiento de Guillon.

Folleton de «La Correspondencia de España» (23) XAVIER DE MONTEPIN LA CONDESA DE NATHON PROHIBIDA LA REPRODUCCION soy simpático. ¿Será un pretendiente? Lo averiguaré. Berta presenciaba la partida de ajedrez. A mi llegada, la conversación se generalizó; el señor de Franoy me llevó á ver sus caballos y dió orden para que condujeran al establecimiento termal el que más me gustara. Me invité á comer con él al día siguiente; pero también invitó á la baronesa y al capitán. Este capitán, por lo visto, es imprescindible. «La comida en casa de mi futuro suegro fué alegre. Los vinos eran exquisitos. Berta se mostró más comunicativa que en San Juan; sólo el imprescindible capitán habló poco. Me pareció que mira á Berta demasiado. Este hombre me ataca los nervios.

Después de comer fuimos á tomar el café en una especie de pequeña cabaña de pámpanos y laureles, en todo igual á la que hay en Suresnes y Argenteuil, adonde los obreros y las criadas van los días de fiesta á comer conejos saltados y á beber el agrio vinillo que en dichos pueblos se recolecta.

Después de tomar el café, ofrecí mi brazo á la baronesa y le dije: «¿Ese capitán es un enamorado?»

Me contestó que en un principio lo había creído ella también; pero que no había nada; porque el tal capitán era hijo de un aldeano que se había enriquecido vendiendo leña, y el hijo sería muy osado si se atreviera á levantar los ojos hasta la hija del conde de Franoy.

Al día siguiente, á las dos de la tarde, fui á casa de mi prima, la cual me dijo fuera á ver al general por la mañana, le acompañara en su paseo á caballo y aprovechara el encontrarme solo con él para hacerle mi petición.

Como supongo, querido vizeconde, que le tendrá sin cuidado conocer los términos que usé, me abstengo de entrar en detalles; le bastará saber que hice la demanda en medio del camino, rodeados por una nube de polvo que levantaban los cascos de nuestros caballos.

Sólo le traduciré la respuesta del general: «Me ha habido usted, mi querido marqués, con el corazón en la mano. Le constataré con la misma franqueza. Su demanda me conviene por todos conceptos: encuentro en usted el yerno ideal que había

soñado para mi hija; si dependiera de mí solamente, le diría sin más tardar: ¡Mi hija es suya! Pero no basta agradarme á mí; es preciso agradar á Berta.

«General—murmuré fingiéndome conmovido.—¿tendrá la desgracia de desagraviar á la señorita de Franoy?»

«No digo eso; no lo sé, ni lo creo—repuso el conde.—¿Por qué no ha de gustar usted á mi hija? Mi pensamiento, al hablarle así, es el siguiente: quiero que Berta sea dichosa, quiero que elija con libertad su marido; no se lo quiero imponer, no lo haría nunca. Aunque ese matrimonio me conviniera á mí en absoluto, no la obligaría. Mi deseo es que ame á su marido antes de firmar el contrato. Hágase usted amar; procure ser el elegido de su corazón antes de ser el prometido oficial. Logre usted agrada-la, y entonces mi hija será su esposa.»

«Me manifesté mi reconocimiento en términos calurosos; y ahí está, mi querido vizeconde, la verdad de los hechos: admitido por el padre, me queda por hacer que me adore la hija. Mis éxitos anteriores me hacen suponer que el fin que me propongo tendrá feliz resultado.

«Espero, pues, que dentro de poco tendrá que dejar París para asistir en la pequeña iglesia de Cusance á la ceremonia nupcial que me alistaré bajo la bandera de esos maridos de quien he hablado tanto.

«Bien merece molestarse algo para oír al marqués de Flammaroche jurar fidelidad á una mujer!

«Esperando el día en que le avise, le dice adiós su mejor amigo.—Goutran.»

Tres días habían transcurrido desde que el marqués de Flammaroche había escrito la extensa carta que hemos hecho conocer á nuestros lectores.

El elegante parisiense, un poco más impresionado de lo que quería aparentar por la suave y deliciosa hermosura de Berta, y sobre todo por su dote, aprovechaba el permiso otorgado por el conde para hacer á la joven una corte discreta, pero muy significativa.

Sebastián no podía hacerse ilusiones. Era claro para él que el general prestaba una protección amplia á las pretensiones del recién llegado, y se volvía loco de angustia y de ira impotente. Su aversión al marqués tomaba las proporciones de un odio violento, aunque contenido.

Con qué pretexto provocar á aquel hombre presentado por la baronesa, de quien era pariente? ¿Adónde le conduciría una provocación? Al resultado infalible de ser expulsado de la casa por no haber respetado la voluntad de su dueño.

Sebastián reconocía la inferioridad de su posición social, sobre todo tratándose de un hombre tan aristocrático y tan imbuido en las preocupaciones de la nobleza como el conde de Franoy. El hijo de un aldeano no podía equipararse con el noble marqués de Flammaroche. Y aunque él era un hombre de conducta irreprochable y se sentía con valor para hacer de Berta la mujer

este han caído en nuestro poder después de tenaz combate, en el que se distinguió la valentía de Viena.

Tropas alemanas asaltaron las alturas al Oeste de Kulikow, rechazando todos los ataques de los rusos, con grandes pérdidas para éstos.

Al Sur del Dniester la situación general no ha cambiado.

También ayer rechazaron las tropas del general Pfanner los ataques de los rusos, con grandes pérdidas para éstos.

En Taney y en Pelonia la situación no ha cambiado.

Cerca de Plava hemos vuelto a rechazar algunos ataques del enemigo.

Algunos aviadores enemigos arrojaron ayer bombas sobre Goerz, sin resultado alguno.

Sobre todos los frentes el enemigo estuvo disparando, pero no atacó.

A las 4.15. Las tropas austroalemanas tomaron un energético avance al Este y Nordeste de Lemberg.

La toma de Lemberg.

(Oficial.) El 22 de junio por la tarde nuestro segundo ejército se ha apoderado de Lemberg, después de un tenaz combate.

A las 4.25. El Emperador ha recibido en audiencia al embajador de España Castro Casaleja.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar
Submarinos franceses.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Sábese que durante la noche última pasaron el Estrecho, en dirección al Mediterráneo, varios submarinos franceses, escoltados por cruceros rápidos ingleses.

El paquete «Mooltan».

Ha entrado en el puerto el paquete Mooltan, perteneciente a la Compañía Peninsular Oriental, conduciendo numerosos pasajeros.

Después de dejar y tomar pasaje, se hizo otra vez a la mar.

Una distinción
La medalla militar.

PARIS, 23. Don Carlos Housaye, administrador de la Agencia Havas, ayudante del jefe de Infantería, ha sido inscrito en un cuadro especial con la medalla militar por el motivo siguiente:

Monsieur Housaye fué siempre un ejemplo de tranquilidad, valor y bravura; cumplió las misiones que le fueron confiadas con el mayor desprecio al peligro, se distinguió particularmente en la jornada del 11 de mayo último, asegurando la ligación en el terreno, muy batido por el fuego enemigo, y fué herido mientras llevaba una orden.

La Santa Sede
Conducta de Italia.

ROMA, 23. Una nota oficiosa facilitada hoy dice:

«En contra de las declaraciones contenidas en la intervú del Papa, publicadas en un diario francés, Italia tuvo cuidado, desde la declaración de guerra, de aplicar escrupulosamente y con gran amplitud de apreciación, la ley de Garantías, a fin de que Su Santidad, el secretario de Estado de la Santa Sede y las diferentes Congregaciones correspondan libremente con todo el mundo católico.

Sólo dos cartas dirigidas al Vaticano, fueron abiertas por error.

En cuanto a las cartas enviadas a Austria por el Vaticano, fueron dirigidas por la vía de Suiza; pero fueron rehusadas por Austria, por proceder de un país con el que estaba en guerra».

Crucero torpedeado
Sufre daños pequeños.

LONDRES, 23. Oficial.

El crucero británico *Roxburgh* fué torpedeado el domingo en el mar del Norte.

Los daños sufridos son poco graves.

El buque siguió por sus propios medios.

Las pérdidas son pequeñas.

Vapor torpedeado
La tripulación ha desaparecido.

CARDIFF, 23. El vapor inglés *Belgrave* ha sido torpedeado en aguas de Pembroke-shire.

La tripulación ha desaparecido.

Noticia falsa
Italia y España.

ROMA, 23. La noticia según la cual el Gobierno italiano había llamado la atención del Gobierno español sobre el envío a Austria-Hungría de municiones de guerra fabricadas por Casas españolas está desprovista de todo fundamento.

En América
Un empréstito francés.

NEUEA YORK, 23. Se anuncia un arreglo concluido entre la Casa Morgan y la de Rothschild de París, para la emisión en América de un empréstito francés, con la garantía de las obligaciones de los ferrocarriles americanos, depositadas en el Banco de Morgan.

El total parece que sería poco inferior a 250 millones de francos y al tipo de 5 por 100, aproximadamente.

Los italianos
Comunicado oficial.

ROMA, 23. Oficial:

«En la jornada de ayer la actividad del enemigo en todo el frente se redujo a algunas acciones de artillería a distancia.

En la zona de Monte Nero uno de nuestros batallones alpinos encontró importantes fuerzas, también alpinas, enemigas, llegadas, según parece, recientemente de Galitzia, y las atacó y rechazó, causándolas grandes pérdidas y haciéndoles prisioneros.

Los ataques nocturnos de la Infantería ene-

miga contra nuestras posiciones de Plava se renovaron, desarrollándose un fuego intenso y con el empleo de bombas de mano; pero fueron todos rechazados.

Hemos consolidado nuestra ocupación en el Isonzo inferior.

A lo largo del canal de Monfalcone la inundación provocada por el enemigo, aunque decreciente, constituye aún un obstáculo importante.

Aeroplanos enemigos han arrojado algunas bombas, sin causar daño.»

Ataques alemanes
Comunicado oficial.

PARIS, 23. Comunicado de las veintitrés: «En la región Norte de Arras sólo se señalan hoy algunas acciones de Infantería.

En el Norte de Souchez hemos progresado ligeramente y rechazado un contraataque alemán; el cañoneo ha cesado.

En el sector Angres-Ecurie una mina, que ha producido un hoyo de 35 metros de diámetro, ha estropeado seriamente las trincheras alemanas.

En Champagne, en el frente Perthes-Beaumont, lucha de minas y cañoneo violento.

En los altos del Mosa, en la trinchera de Calonne, el enemigo ha ejecutado esta mañana un violento contraataque, que le ha permitido recuperar su antigua segunda línea.

Durante las primeras horas de la tarde un nuevo ataque alemán se ha producido, siendo inmediatamente contenido, y tomando a nuestra vez la ofensiva, hemos vuelto a poner pie en la segunda línea enemiga.

En los límites del bosque de Le Pretre el enemigo ha bombardeado de una manera particularmente intensa nuestras posiciones de *quart en reserve*.

En Lorena nos hemos apoderado de dos obras defensivas cerca de Téntray, haciendo prisioneros, entre los cuales hay tres oficiales.

En los Vosgos, tormenta y niebla espesa.»

En los Dardanelos
Comunicado oficial.

PARIS, 23. Comunicado de las veintitrés: «Ayer el Cuerpo expedicionario de Oriente atacó las líneas turcas en dos tercios de su frente.

Después de una preparación de la artillería, la Infantería salió de las trincheras.

En un arranque soberbio nuestra izquierda tomó de un solo asalto dos líneas de trincheras enemigas y las conservó, a pesar de violentos y numerosos contraataques del enemigo.

En la derecha, sobre un terreno más difícil, la lucha se prosiguió toda la jornada sobre las ruinas de las obras adversarias arrasadas por nuestra artillería.

El enemigo, llevando sin cesar tropas de refresco, había logrado, al llegar la noche, recuperar sus atrincheramientos, cuando un batallón de la Legión extranjera y un batallón de zuavos, en un asalto a la bayoneta, se quedaron con la posición en diez minutos.

Esta carga brillante decidió el éxito y puso ayer fin a los esfuerzos de los turcos para reconquistar el terreno perdido.

En su contraofensiva sobre nuestra derecha esta mañana, el enemigo se hizo diezmar sin ningún provecho.

En suma: la jornada terminó con nuestro éxito en toda la línea.

A pesar del encarnizamiento de la lucha, hicimos prisioneros, entre ellos oficiales.

«El acorazado *San Luis* bombardeó eficazmente las baterías de la costa asiática.

En nuestra izquierda el ejército británico nos prestó un apoyo eficaz.

Todo confirma que las pérdidas enemigas son muy elevadas.

El punto importante es que hemos ocupado el terreno que domina la cabeza del barranco de Kere Vesdere, que los turcos defendían con encarnizamiento desde hace varios meses, poniendo todo en juego para conservarlo.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra, Francia é Italia

PARIS (Torre Eiffel), 23 (6 tarde). Por primera vez desde hace mucho tiempo el fin del curso en las escuelas de Alsacia ha sido solemnizado con una fiesta que los alemanes habían suprimido: la distribución de premios.

Las autoridades militares han dirigido a los alcaldes de los pueblos conquistados una circular, en la cual les anuncia el restablecimiento de dicha ceremonia, que será celebrada este año con especial solemnidad.

—Contestando a los periódicos alemanes y austriacos, que ofrecen al Papa la restauración del Poder temporal, los periódicos romanos publican una nota del Vaticano en que se declara que el Papa no aceptará jamás un regalo semejante dado por las bayonetas alemanas ó austriacas, manchadas de sangre de los soldados italianos.

—Comentando el *raid* de los aviadores franceses sobre Carlsruhe, *El Liberal*, de Madrid, escribe:

(Copia párrafos de un artículo de *El Liberal*.)

—«El *Secolo* publica un largo manifiesto que apareció en la *Leipziger Volks Zeitung*, diario socialista de tendencias extremas, con firmas de los jefes del partido, censurando 'as palabras del presidente de la Cámara de los Señores y combatiendo la política imperialista del Gobierno.

—También el periódico socialista de Essen *Arbeiter Zeitung* ha sido suspendido por haber criticado el atentado contra el *Lusitania*.

—Asimismo dicen de Berlín a los periódicos suizos que la *Deutschetage Zeitung* ha sido suspendida hasta nueva orden por el comandante militar de la plaza.

CARNARVON, 23 (7 tarde.) En el teatro occidental de la guerra continúa el avance de los franceses en dirección a Sidenarch.

En Lorena continúan las luchas muy violentas.

En el Voivre, cerca de Marcheval, y en los altos del Mosa los alemanes se esfuerzan inútilmente en recobrar algunas de sus posiciones.

—Los contraataques alemanes en la región de Arras han sido completamente dominados, logrando los franceses consolidar las posiciones ocupadas.

—En la península de Galipoli, las tropas anglofrancesas han obtenido éxitos de consideración.

La segunda división francesa se apoderó el lunes en la extrema derecha de aquel frente de la primera y de la segunda línea turca, a lo largo del Kereves Deve a Sciang, que corre desde las lomas de Achi-Baba hasta los estrechos, y se apoderaron de una batería enemiga.

Asimismo la primera división francesa logró ocupar un centenar de metros de trincheras fortificadas. Las pérdidas de los turcos fueron muy importantes, siendo aniquilado un batallón entero.

POLDHU, 23 (11,30 noche.) (Empieza con el comunicado oficial inglés de las siete de la tarde, ya publicado.)

Un telegrama de Washington anuncia que el Gobierno se preocupa de la situación de Méjico, pues ha dirigido una energética reclamación pidiendo al Gobierno mejicano garantizar la seguridad en el país. Si no se consigue esto, hay la impresión en Washington de que no puede tardar en llegarse a la intervención.

—En Nueva York adelantan las negociaciones, que se supone terminarán favorablemente, en un plazo de veinticuatro horas, para efectuar un préstamo en los Estados Unidos, para ayudar al Gobierno francés en la compra de municiones. Las negociaciones las llevan a cabo importantes banqueros de París y no el Gobierno francés.

—El Rey ha recibido hoy en su Palacio de Buckingham al sargento Michael Cleary, cuyo nombre se ha hecho popular por el heroísmo que demostró en la toma de dos barricadas alemanas en Givenchy. Por su reconocido valor le decoró el Rey con la cruz Victoria.

—Al entierro del teniente aviador Warneford, efectuado esta tarde en el cementerio de Brompton, ha asistido una muchedumbre que no bajaría de 10.000 almas, ocasionándose diversas escenas que prueban el sentimiento que ha causado en Inglaterra el fallecimiento del arriesgado aviador.

—Los rusos continúan resistiendo en el frente de Lemberg, y en otros puntos de la Galitzia han tenido notables éxitos, sobre todo el Norte de Jaroslaw, más allá de Rawaraska y cerca de Vizniow, al Este de Stanislaw.

—Según noticias de Berlín, Italia va a tomar parte en las operaciones en los Dardanelos, a cuyo fin han salido de Sorrento varios cruceros italianos y otros buques de menor porte, que irán a Tenedos a incorporarse con la escuadra anglofrancesa.

—En el discurso pronunciado anoche en la Cámara de los Comunes por Lloyd George, habló éste de la producción de municiones de los alemanes y de la prodigiosa tarea que se han impuesto los aliados.

Dijo que el municionamiento era el factor militar más importante y que de él dependían la victoria ó la derrota final.

En hombres tienen la superioridad numérica los aliados. Las Potencias de la Europa Central están fabricando 250.000 proyectiles por día; pero Inglaterra tiene que rebasar esta cifra, para lo cual en breve plazo Londres estará convertido en otro arsenal Woolwich, pudiendo entonces fabricar diariamente una prodigiosa cantidad de municiones. Tal vez que el Gobierno crea al fin necesario poner bajo su inspección todas las fábricas mecánicas metalúrgicas.

—En el West End ondean hoy las banderas para celebrar el 21.º aniversario del natalicio del Príncipe de Gales. La Familia Real ha felicitado por telegrafo a Su Alteza, que se encuentra en Francia, en cuyo país, por especial deseo del Príncipe, no se hará acto oficial ninguno.

—Refiriéndose a la próxima mayoría de edad del Príncipe de Gales, *Le Journal*, de París, dice hoy:

«Que la ausencia de festejos no impedirá a nuestros leales aliados el desear a su heredero del Trono toda clase de prosperidades, a las cuales el pueblo francés se asocia de todo corazón.»

De Alemania y Austria

NORDEICH, 23 (11,20 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán que se han apoderado de la fortaleza de Dunquerque, capturando también las tropas acantonadas en Bergues, Hondschote, Furnes y Cassel.

En Givenchy, no en la parte Norte del canal de La Bassée, y en Neuville la artillería alemana paró en seco los ataques del enemigo.

Al Sur de Souchez se han apoderado los alemanes de varias trincheras cubiertas.

En el macizo de Maas intentaron los franceses avanzar; pero no lo consiguieron, sufriendo, además, graves pérdidas, perdiendo 280 soldados y tres oficiales, que quedaron prisioneros; seis ametralladoras y unos veinte lanzabombas.

En los Vosgos se apoderaron los alemanes, después de una lucha sostenida durante meses enteros, de la altura 613, que domina los alrededores, haciendo 130 prisioneros, capturando tres ametralladoras, un lanzabombas y diverso material de guerra. Los ataques efectuados por los franceses para recobrar la posición resultaron estériles.

—Ayer por la tarde fué tomado Lemberg por las tropas austrohúngaras, y por la noche las cercanas posiciones de Szczerzek.

Entre el Dniester, cerca de Mikolajow, y la región al Norte de Lemberg ha continuado la persecución de los rusos hasta la línea Este de Lemberg-Zoltatuce-Turyinka (al Nordeste de Zolkiew).

En Rawaraska y región Oeste del mismo punto no ha cambiado la situación.

En el ángulo formado por el San y el Neichsel, y a la izquierda del alto Weichsel, empiezan a retroceder los rusos.

—Comunican oficialmente de Viena que los italianos no han conseguido ningún éxito du-

rante el primer mes de guerra. Las tropas austriacas conservan desde el principio de la guerra todas sus posiciones de la región Sudeste, así como las de la frontera y sus alrededores, las del frente del Isonzo, región fronteriza fortificada de Flitsch, Malborghette y Alpes Cárnicos. En el frente del Tiro han sido rechazados con grandes pérdidas todos los ataques de los italianos.

UN TERREMOTO

SAN FRANCISCO, 23. Un fuerte temblor de tierra se ha producido en el Sur de California, derribando muchas casas, causando daños considerables y matando 15 personas.

Las comunicaciones telegráficas han quedado interrumpidas con Méjico a consecuencia de la rotura de las líneas.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de junio de 1865.

Dicen de Valencia:

«Recientemente ha fallecido en esta ciudad un sujeto de ochenta y cuatro años de edad, cuya esposa aún vive y tiene ochenta.

Casáronse muy jóvenes, y han tenido 25 hijos, de los que han llegado a reunir juntos 16.

Hay ya más de cincuenta retoños de la segunda generación, muchos de ellos casaderos.»

La Reina madre en San Sebastián
Por la mañana.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) La Reina doña Cristina pasó a pie esta mañana por la población y se detuvo ante los escaparates de algunos establecimientos de la Avenida, donde se exhiben postales de los Príncipes que se hallan en los ejércitos de los países beligerantes.

Nuevos tenientes de Artillería

SEGOVIA. (Miércoles, tarde.) Han sido propuestos para primeros tenientes, por haber terminado la carrera, los segundos tenientes alumnos de la Academia de Artillería que a continuación se expresan:

D. Joaquín Planell Riera, D. Germán Castro Gómez, D. Emilio Mougues Barrera, don Francisco Hernández Pomares, D. Bernardo de la Fuente Lledo, D. Luis Cortina Roca, D. Rafael Márquez Castillejo, D. Francisco Jiménez Vergel, D. Manuel Ríos Ballona, D. Pascual Zaforteza Villalonga, D. Alfonso Rodríguez Fuguera, D. Ricardo De Sorino Marra López, D. Francisco Cuesta y Cuesta, D. Federico Hornillos Escribano, don Juan Anguita Vega, D. José Carranza Gómez, D. Jesús López Varela, D. Julio Flores González, D. Leopoldo Jobre Jádenes, D. Antonio Marquería Ruiz Delgado, D. Enrique Fernández de Córdoba Lamo de Espinosa, D. Juan Alarcón de la Lastra, D. Luis Caubot Rubio, D. Herminio Fernández de la Poza, D. Carlos Flórez González, D. Cándido Gonzalo Victoria, D. Manuel Marín Martínez, D. Carlos Avalos Jorquera, D. Hernando Montero de Espinosa, D. Francisco Rubio Busera.

D. Francisco Alvarez Pérez, D. Francisco Ochoa Luxan, D. Félix Ocaña Torrado, don Enrique Valenzuela Urzáiz, D. José Argudin Zalvidea, D. Tomás García Figueras, don Luis Ruano Penas, D. Julián Orcajo Vázquez, D. Fernando Sanz Gómez, D. Juan Galán Herrero, D. Gerardo Gómez Palacios, don Estanislao Rodríguez Sánchez, D. Luis Parralle Vicente, D. Leopoldo Goroscitaroa, don Manuel Fernández Lomba y Fernandez Landa, D. Saturnino Fernández Landa y Fernández Landa, D. Miguel Vargas Zúñiga Velarde, D. Angel Onrubia Anguiano, D. Juan Pérez Fernández Chao, D. Eduardo Bonal Monreal, D. Enrique Miguel Rodríguez, don Eduardo Saavedra Gaitán de Ayala, D. José Bernabeu González, D. Fernando Plana Sánchez, D. Alfonso Camalleri Ramón, D. Manuel Jossot Fajardo, D. Ignacio Goma Orduña, D. José Vierna y Belando, D. José González Reguerat Jove, D. Angel Lassa de Dicenta, D. José Ruiz de Anger y Borrego, don Manuel Botas Montero, D. Gaspar Gómez Salas, D. Luis Morales y Serrano, D. Carlos Suárez Texeira, D. Calixto Arenjula Alvarez, D. Miguel Crespo y Crespo, D. José Acedo Castañeda, D. Francisco Alaman Velasco, D. Felipe Gómez Acebo Barona.

Don Miguel López Villarte, D. Eduardo Pinilla Bermejo, D. Darío San Martín Domínguez, D. Emilio Gilbert Pérez, D. Aurelio Gómez Traeta, D. Alfredo Coro Correo Ruiz, D. José Oлива Suelves, D. Esteban Calderón Martínez, D. Hilario Ramos Espinosa, D. Ricardo Rodríguez Viza, D. Gabriel Mourente Bruquetes, D. Sebastián Galligo Kolly, D. José González Longoria Azpiroz, D. José Díaz Garcera, D. José Calzada Vargas Zúñiga, D. Ramón Ardes y Gusi, don Roberto Sangran González, D. Ramón Pardo Suárez, D. Carlos de la Escudra Escribano Romani, D. Enrique Pérez Izquierdo, don José Pérez Salas, D. José Gándara Giudara, D. Antonio Carranza García, D. Luis Breza Torrecilla, D. Ramón Suárez Colmenares, D. José Vila Jano, D. Luis Morejón Núñez, D. Antero Montero Madina, D. Juan Gaspar Viócin, D. Antonio Argudin Calvdez, D. Ramón Méndez Parada, D. Alfonso Morgado Villacól y D. Rafael Corza Schar.

Una aclaración.

SEGOVIA. (Miércoles, tarde.) La lista publicada anteriormente de los primeros tenientes recién ascendidos, no está por orden de calificación.

El viaje del Sr. Ortuño
Regreso de Badajoz.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Badajoz, llegó en automóvil el Sr. Ortuño.

A diez kilómetros de Sevilla, el auto padeció una avería, permaneciendo bastante tiempo en la carretera.

El Sr. Ortuño viene satisfechísimo de su estancia en Badajoz.

Inmediatamente que llegó aquí púsose a trabajar sobre el establecimiento de buzones en los tranvías y de teléfonos con los pueblos de la provincia.

Mañana, en el expreso, marchará a Jerez, de donde, en auto, irá a Cádiz.

El viernes regresará a Sevilla.

Aguas de Cabreiroá
Bebidolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

ANDALUCIA
Visita pastoral.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Después de administrar el Sacramento de la Confirmación en estos pueblos, ha regresado a Gibraltar el obispo fray Gregorio.

El duque de Medinaceli.

En el expreso ha llegado el duque de Medinaceli, habiendo continuado después su viaje a Gibraltar.

El «Vasco Núñez de Balboa».

Con rumbo al Estrecho ha zarpado el crucero *Vasco Núñez de Balboa*, que se encontraba en este puerto.

Incendio en un monte.

En el cortijo de San Bernabé, propiedad del armador D. Antonio Gil, se declaró esta mañana un incendio, adquiriendo grandes proporciones a las doce del día.

Se ha quemado una gran extensión en terreno de monte bajo; pero el fuego pudo ser localizado por la prontitud con que todo el vecindario acudió a prestar auxilio.

ARAGON
Funerales por el general Azcárraga.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) En el templo de La Seo se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del general Azcárraga.

Ofició el canónigo D. Santiago Bayart. Dijo el responso el arzobispo, Sr. Soldevila.

A la ceremonia han asistido todas las autoridades.

CATALUNA
Suceso sangriento.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.)

En una casita de la barriada superior de Vallcarca, cerca del Tibidabo, ha ocurrido un sangriento suceso.

Vivía en el piso bajo de la casita José Company, de cuarenta y cinco años, con su mujer, dedicados a las faenas agrícolas y a la venta de leche y huevos.

En el piso superior vivían un padre con dos hijas, mayores de edad, también dedicados al negocio agrícola.

Según parece, el Company sostenía relaciones ilícitas con una de las muchachas, María Martina, de treinta y tres años.

Esta mañana el Company se levantó, se vistió de negro con la ropa de los días festivos y a las siete salió de su habitación.

En el patio encontró a la hermana de María y la preguntó por ésta.

Al saber que María se dirigía al mercado la llamó, y, al presentarse, el Company la cogió por el cuello y, sin decir palabra, la disparó dos tiros de revólver con tan fatal acierto que la dejó cadáver.

Seguidamente se fué a su habitación, se echó en la cama y se disparó el arma, matándose.

Su mujer, que estaba en el cuarto, al oír los disparos entró en la casa, y con ella el padre y la hermana de la interfecta, hallando a ésta tendida en el patio y a Company en la cama, ambos cadáveres.

En la habitación se hallaron cartas, que demuestran la premeditación del hecho.

Una estaba dirigida a su esposa, y decía que se mataba porque los negocios iban mal.

Algo parecido se dice que consta en otra carta dirigida a la muerta.

El suceso ha causado consternación en aquella barriada.

AVISOS UTILES
Excelentes CAMISETAS para VERANO
Invento Mr. Rumpf. Fabricación SUITZA

CRÉPE DE SANTE RUMPF

Cada prenda legítima lleva esta marca.
Venta, Camiserías y tiendas géneros punto.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

MANICURA parisién y americana, novísimo método. Se curan imperfecciones y males de las manos. M. G. P. Jesús, 3, 1.º

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de junio de 1865.

Hoy por la tarde serán conducidos á su última morada los restos mortales del ilustre señor duque de Rivas.

El cadáver se halla depositado en la iglesia de Santa Cruz, donde le dan guardia de honor dos alabarderos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 24 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4,45.

Se pone á las 19,49.

Sale la Luna á las 17,16.

Se pone á las 1,40.

SANTORAL.—La Natividad de San Juan Bautista; Santos Fausto, Orenco, Fermín, Ciríaco, Agliberto y Longino, mártires, y Santos Simplicio, Teodulfo y Juan Teresto, confesores.

SAN TEODULFO, obispo y confesor.—Nació en las Galias y fué iniciado por sus padres en los preceptos del Evangelio.

Su juventud transcurrió tranquila en el monasterio de Loubes, del que fué nombrado abad.

Más tarde fué consagrado obispo de Loubes, reteniendo la abadía del monasterio.

Fuó agraciado con el don de obrar milagros y leer en el porvenir.

El día 24 de junio del año 676 murió santamente en el monasterio referido.

A los comerciantes é industriales

Para cobrar la totalidad de las facturas, dirigirse á la **LONJA DE LA PROPIEDAD**, que, por un tanto por ciento insignificante, las hará efectivas, economizando cobrador, y siendo de su cuenta los gastos judiciales que originen las reclamaciones contra los morosos.

SEVILLA, 4 y 6.—Teléfono 1.651.

EL GENERAL GONZALEZ PARRADO

Muy entrada la mañana se conoció ayer la triste noticia de haber fallecido en esta corte el general González Parrado.

Este venía desde hace algún tiempo padeciendo una enfermedad que impuso una operación quirúrgica, de la cual quedó aparentemente bien, en términos que el distinguido general, tan querido, no sólo en el ejército, sino en cuantos círculos frecuentaba, volvió á hacer su vida ordinaria, viéndose continuamente en teatros y en otros sitios públicos, á los que á diario concurría.

Un año después de operado, la enfermedad se le reprodujo, y desde entonces, lejos de encontrar alivio á ella, fué minando lentamente su naturaleza, hasta destruirla.

El general González Parrado tenía una brillante hoja de servicios.

Había desempeñado cargos importantes en el ejército de Ultramar y más tarde en el de la Península, entre otros últimos, la jefatura del Estado Mayor del Ejército.

Era senador vitalicio, y figuraba en el partido liberal, uniéndole una estrecha amistad con el ilustre jefe de dicho partido.

Su muerte, como antes decimos, será sentidísima, porque las condiciones excelentes que en el finado concurrían le granjearan las simpatías de todos.

Procedía del Arma de Infantería, y figuraba en la escala de reserva de oficiales generales del Ejército, habiendo ascendido al empleo de teniente general en 1905.

El ilustre soldado contaba setenta y cuatro años.

A su distinguida familia, y especialmente á sus hijos los Sres. D. Hipólito González y D. José Garrido, enviamos nuestro más sentido pésame.

GRAN MUNDO

Desde El Escorial.

Anteayer fué día de gran animación en El Escorial y en el Hotel Victoria en particular, pues los Reyes comieron aquí por la noche á su viaje de regreso de Madrid á La Granja.

Después de despedir á S. M. la Reina Cristina se trasladaron al Escorial en varios automóviles.

Su Majestad la Reina Victoria llegó bastante antes que el Monarca, acompañándola la Princesa de Salm-Salm, la duquesa de Sax-Carlos, la condesa del Puerto, el duque de Santo Mauro y el comandante de Alabarderos.

S. M. el Rey llegó un poco después con el marqués de Viana y un oficial de su Cuarto militar.

La comida fué servida á las Personas Reales en la parte del comedor que da á la terraza, cuyos ventanales estaban abiertos; la mesa estaba adornada con hermosas rosas de colores diferentes.

Sus Majestades, al llegar y al marcharse, se entretuvieron unos instantes hablando con las marquesas de Castrillo y Marzales y don Jaime Almodóvar y saludando afablemente á algunas personas que se hospedaban en el hotel.

Tanto á su llegada como cuando salieron para La Granja, fueron vitoreadas Sus Majestades por el pueblo y por algunas familias de veraneantes ya instaladas aquí.

Anoche, SS. AA. los Infantes doña Luisa y D. Carlos vinieron de La Granja á comer al Hotel Reina Victoria.

Anteayer llegaron de Madrid los señores

de Hurtado de Amézaga (D. Carlos), que se proponen pasar una temporada en este Real Sitio.

Casi á diario vienen personas de Madrid en automóvil, de excursión. Hace pocos días estuvo D. Ramón Bernaldo de Quirós, hijo de los marqueses de Argüelles, en su oca HP. Dietrich-Lorraine, y aceptando su amable invitación, fuimos á visitar con él la hermosa finca que posee en la carretera de Valdemorillo el opulento diputado á Cortes D. Serafin Romeu.

Enebral, que es el nombre de ella, tiene una casa magnífica, que se está reformando, y que resultará tan confortable como elegante en cuanto esté terminada.

El pretexto de la excursión de D. Ramón Bernaldo de Quirós y de sus amigos era ver el precioso comedor, que ha sido habilitado y decorado bajo la dirección del refinado artista D. Francisco Sáenz Santamaría, que también le acompañaba.

Muy sencillo y severo de estilo, con altos zócalos de madera y revestidos los muros con tela gris verdosa, ofrece la habitación, bastante amplia y en forma rectangular, un aspecto muy simpático y artístico. Llaman la atención la elegancia de las ménsulas, las puertas con hierros de construcción genuinamente española, y las clavellinas, finamente labradas y de interesante dibujo.

El mismo día tuvimos el gusto de encontrar también en El Escorial al conde del Real y al marqués de los Narros.

MADRIZZY

LIGA MARITIMA ESPAÑOLA

El día 19 del corriente mes celebró sesión la Junta Central de esta Asociación, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Toca. Estuvieron presentes ó representados los señores marqués de Pílares, barón de Saratústegui, López Dóriga, Suárez Inclán, Aznar, Cornet, Torelló, Luanco, Carranza, Mille, Noriega, Barreiras Massó, Andujar, Ibarra, Bosch y Alsina, Anduiza, Méndez Alanis y Navarrete.

La Junta acordó: insistir en sus gestiones encaminadas á la más eficaz aplicación de la ley y del reglamento de Comunicaciones é Industrias marítimas, muy especialmente en cuanto á la construcción naval y á la pesca marítima se refiere; secundar las gestiones realizadas por la Comisión protectora de la producción nacional, para que ésta logre todos aquellos auxilios que exige su desenvolvimiento, particularmente en cuanto atañe al ejercicio del crédito en todas sus ramas; asociarse asimismo á las gestiones que verifica la Comisión encargada del estudio de la riqueza hullera nacional y su fomento, para lograr que éste tenga todo el alcance que las circunstancias actuales requieren, y estudiar el reciente decreto dictado por el ministerio de Instrucción pública para la organización de las enseñanzas náuticas, á fin de intervenir reglamentaria y oportunamente en la forma que sea más conveniente para las clases interesadas y las ideas que la Liga sustenta sobre el particular. Adoptó, por último, la Junta otros acuerdos encaminados á seguir difundiendo la enseñanza naval elemental y las propagandas marítimas, así como los deportes y los ejercicios náuticos, tan beneficiosos para el espíritu marítimo nacional.

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

Mundo eclesiástico

A medida que el tiempo avanza, más entusiasmo se advierte para formar parte de la peregrinación del año santo á Santiago de Compostela.

Según hemos dicho, la peregrinación saldrá de Madrid á las seis de la tarde, llegando á León el 21, á las cinco y media de la mañana.

En esta capital permanecerá la peregrinación hasta las dos de la tarde, que saldrá para Vigo, adonde llegará á media noche.

El día 22 permanecerán los peregrinos todo el día, y el 23 saldrán de Vigo á las ocho de la mañana para llegar á Pontevedra á las nueve próximamente, en donde permanecerán hasta las cuatro de la tarde, que saldrán para Santiago, á cuya población llegarán á las siete de la tarde.

Estarán en Santiago los días 23, 24 y 25, y el 26 por la mañana regresarán, los que así lo deseen, con la Comisión, para llegar á Madrid el 27 por la mañana.

Los que no puedan ó no quieran regresar tan pronto, tienen quince días para poder utilizar los billetes de regreso á la corte.

—Los ministros del Señor que han sido llamados al servicio de las armas en Italia son en gran número. Sólo de Viena han ido ya cuarenta y seis sacerdotes.

ZENITRAM

CEDULAS PERSONALES

El 30 del presente mes termina el período para la adquisición, sin recargo, de las cédulas personales.

Las horas de despacho en todas las oficinas recaudadoras serán de cuatro á ocho de la tarde, todos los días hasta la terminación del plazo.

La recaudación del distrito de Buenavista ha quedado establecida en Montesquiza, núm. 22.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telef. 801.

La Exposición de Bellas Artes

X

Paisajes y marinas.

Hay rincones tan misteriosos en España; vive en ella horas tan cálidas y rientes la Naturaleza, que sus bellezas han de impresionar fuertemente la sensibilidad del artista. Descubrir el ritmo del paisaje, la intensidad de su vida, la expresión de sus cambiantes armonías, es sorprender el alma de la Naturaleza, la tentación eterna para el pintor que la contempla.

Y esos rincones, invadidos unos por la majestad solemne que impresiona gravemente con su sobria grandiosidad en las contornos y desplazamientos que presentan nuestras cadenas de montañas, ó que improvisa un pequeño paraíso en el recodo pintoresco del río que corre por la vega, lo saben contemplar los pintores españoles con su alma meridional presta y vibrante, allí donde la luz y el color despiertan sensaciones de belleza.

La Exposición actual recoge muchas de estas impresiones, que son otros tantos aciertos; el paisaje está representado por más de ciento cincuenta lienzos dispersados por las salas, y como nota dominante en el género resaltan los estudios de iluminación con los últimos rayos, caídas de la tarde, crepúsculos serenos y graves, en los que la naturaleza apacible, no azotada durante el día por las inclemencias atmosféricas, parece que va á entrar en la noche sin ningún tormento que inquiete su sueño.

Así, en esencia, se desprende de estos lienzos cierto aspecto psicológico del paisajista, que en vaga generalización podría interpretarse como una tendencia irresistible á gozar de impresiones de calma y de melancolía, cual si el también se sintiera dominado por el estremecimiento que la naturaleza entera siente ante la aparición de las primeras sombras.

Pero al lado de estos lienzos en que las tonalidades se degradan y llegan convertidas en neblinas vaporosas hasta la primera nube ó la última cresta de la sierra, que marca la profundidad del paisaje, se ven otros en que el artista arrostra con valentía el vigor del sol. ¡Y qué difícil es robarle al sol sus coloraciones! Tan difícil, que para la masa general que contempla los trabajos del pintor, resultan incomprensibles las tentativas más felices. Muñoz Degraín, Rusiñol, Mir, Ramírez, Florensa, Andrade, Lloréns y algunos otros dan idea perfecta en sus lienzos de las tonalidades vigorosas con que el sol enciende el paisaje.

El Jurado ha premiado muy acertadamente la obra que Galwey trajo al certamen. Los cinco paisajes del pintor catalán son verdaderamente notables, sobresaliendo el titulado *Anochecer en el pinar*, de una sobriedad artística y de una justeza en el colorido sorprendentes.

Como nota de sol, briosa, fuerte y de mucha realidad por lo intenso de luz, se destaca el paisaje *Pinos al sol en Mallorca*, de Florensa, paisajista que revela también sus notables aptitudes en el género con su modo de pintar, fresco y brillante, ciertas agrupaciones de la vegetación del *Parterre de flores en Lombardia*.

Grave, amplia y muy bien estudiada es la vista del Tajo, presentada por Andrade. El caudaloso río recoda entre sus abruptos márgenes, en la vega se esfuman los caseríos y las fábricas, y en el último término aparecen los edificios de la ciudad imperial bañados todavía de una claridad intensa por el sol poniente. Este feliz contraste de luz hace más penetrante la armonía y la sinceridad con que está reproducido el paisaje.

Martínez Vázquez sigue fielmente las huellas de su maestro en el lienzo *Sierra de Gredos*; el lugar de la sierra que reproduce el artista ofrece una grandiosidad imponente, y de la paleta de un colorista espléndido ha salido esa hermosa fusión de nubes y nieves que oculta las cimas más altas, dando la impresión de la naturaleza sublime.

Últimos rayos, de Núñez Losada, es un efecto de luz crepuscular sobre terrenos pantanosos, limitados en el fondo del cuadro por montañas nevadas. El paisajista ha observado con exactitud la realidad, y ha hecho un estudio de reflejos espejantes, que tiene mucha belleza.

Paisajes amplios, de grandes perspectivas y bien iluminados son los de Llorens Díaz, y en la imposibilidad de señalar detalladamente los méritos de tantas y tantas obras pictóricas que los paisajistas han llevado á la Exposición actual, es de justicia aplaudir al menos los aciertos de Agustín Lhardy, Esteve Botey, Ordóñez, Morera Galicia, Pinelo, Guiteras, Francés, Hidalgo, Olivet, Espina, Vallcorba, Ferrándiz, Linares, Raurich y otros que presentan paisajes muy notables y dan perfecta idea de sus altas cualidades.

Pocas son las marinas que hay en esta Exposición; pero si no la cantidad, la calidad da importancia al género pictórico. Lo que se exhibe es verdaderamente notable, y las firmas de Martínez Abades, Verdugo Landi, Salvador Abril, Gili Roig, Gartner de la Peña y otros avaloran la producción.

Se destaca por su realismo sorprendente la marina titulada *Sol de tarde*, del pintor malagueño Verdugo Landi; es un delicioso efecto de luz sobre las olas, que van á romper en las primeras rocas de la costa.

Tiene el agua una transparencia tan real, que habrá pocos artistas que acierten á reproducirla en el lienzo con una fidelidad tan rigurosa.

Martínez Abades acomete una empresa de más empeño, y pinta la tormenta desencadenada en alta mar con toda su violencia; el pintor da una impresión de fuerza y de grandiosidad en las olas, que se deshacen espumosas con toda su violencia en el buque

desarbolado que aparece en el último término flotando á merced del oleaje. El colorido es justo, y la marina da con perfecta exactitud la impresión de la tormenta.

Otra marina vigorosa, pintada con gran sobriedad, es la de José Gartner, que se exhibe fuera de concurso. Representa *El faro de Corbiere*, en la isla de Jersey; las olas baten furiosas el acantilado que forma la costa erizada de rocas; en las lejanías, sobre un promontorio dominante, se divisa la torre del faro, coronada de la luz de la linterna, que pugna por rasgar la bruma, y guiados por sus pálidos resplandores, aparecen en el horizonte dos barcos luchando con las olas. La marina de Gartner es muy notable por su fidelidad en la pintura y por la intensidad de movimiento que representa.

También tiene un gran valor artístico la *Turbonada*, de Salvador Abril; pero en este lienzo, aparte de lo bien pintadas que están las lejanías y la playa, la obra principal está en la acabada reproducción del cielo oscurecido bruscamente por la turbonada, y en los magistrales efectos de iluminación que en tan violento tránsito ha visto en la realidad de modo tan admirable el artista.

Muy bella es la luminosa marina de Gili Roig, en la que el agua parece que tiene fosforescencia, y de excelente impresión por su naturalidad y por los nuevos elementos que introduce en la pintura de este género, la titulada *Marina de actualidad*, de Carlos Inigo, que reproduce un mar ligeramente agitado, del que emergen las torres de varios submarinos.

Estos lienzos y otros que se ven en las salas de la Exposición representan brillantemente la pintura marinista en el actual certamen.

J. DEL C.

EN EL SUPREMO

¿ÁRBITROS?

Dos Compañías de Seguros, una de Viena y otra de Madrid, pactaron hace años un contrato de reaseguro, por virtud del cual una cedía á la otra un tanto por ciento de los seguros que concertase.

En ese contrato figuraba una cláusula que prescribía que todas las diferencias que entre las Compañías hubiera en relación con el contrato, serían resueltas por un árbitro, que nombraría cada parte, para después los dos nombrados designar un tercero.

Un trimestre, la Compañía extranjera envió sus cuentas á la española, resultando á favor de aquélla un saldo de 129.000 coronas.

La Sociedad deudora no liquidó esa cantidad, y después de haberse intentado dos revisiones de cuentas, sin conseguirlo, por no ponerse de acuerdo sobre el alcance que había de tener, en relación con el derecho de comprobación que el contrato señalaba, se sometió la cuestión á los árbitros.

Estos, nombrados según el contrato determinaba, y reunidos en Viena, condenaron á la Compañía madrileña á pagar las 129.000 coronas; pero la condenada no las satisfizo, y entonces la extranjera, invocando el contrato y la resolución, acudió á los Tribunales de España pidiendo que obligase á pagar á la Sociedad deudora, ya que la deuda aparecía definida en su contra por aquellos á quienes en el contrato confió, de acuerdo con la otra contratante, la decisión de las diferencias que tuviera.

La Audiencia de Madrid, revocando la sentencia del Juzgado, así lo acordó.

Contra esta sentencia ha sostenido recurso de casación el ilustre letrado Sr. Cierva, pronunciando un notable informe.

Plantea una interesante cuestión de Derecho: ¿Pueden unos contratantes someter sus diferencias á terceras personas sin sujetarse á las prescripciones de la ley para el juicio de árbitros ó amigables compondores? El letrado recurrente entiende que no, y dando á la resolución de los árbitros el carácter de juicio arbitral, sostiene que no tiene fuerza de obligar por no haberse cumplido los requisitos del mismo.

El Sr. Cierva cree que hay que demandar el pago del saldo y no el cumplimiento de lo convenido.

Ha impugnado el recurso el letrado señor Alvarez Arranz á nombre de la Compañía de Viena.

Para el Sr. Alvarez Arranz, la cuestión es clara; los contratantes pueden estipular todo aquello que no sea contrario á la moral, las buenas costumbres ó las leyes, y así, no hay obstáculo alguno que impida el que convengan cómo han de ser resueltas sus diferencias por terceros.

Si hubieran establecido que las diferencias se resolverían por el juicio de árbitros ó amigables compondores, sería forzoso observar las formalidades de la ley; pero no siendo ese su deseo, pueden estipular lo que estipularon, ya que no hay precepto alguno que lo prohíba.

Invocó una sentencia del Tribunal Supremo en apoyo de su teoría.

El debate fué largo é interesante.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INVENCIÓNES MODERNAS

EL RELOJ DE DIEZ HORAS

El inventor del reloj decimal, Sr. Cerveira, que huyendo de la guerra se trasladó desde París á Madrid, abandonando su tienda de objetos eléctricos, ha logrado terminar su trabajo completo su primer modelo de reloj eléctrico decimal.

El hombre ha pasado las negras para poderlo ultimar. Y eso que lo único que le faltaba era la caja artística en que se encierra la delicada é ingeniosa maquinaria, para que la presentación correspondiera en buen gusto á la novedad del singular mecanismo, cuyas ventajas y méritos, ligeramente esbozados en otro artículo por mí, concreta ahora su autor en estos términos:

El nuevo reloj.

Este se compone de dos invenciones. Una es la de marchar eléctricamente en todas posiciones y la otra la de contener el nuevo horario ajustado al sistema decimal.

Los fines prácticos que proporciona son más bien de carácter racional exigido por los mismos tiempos que corremos, en que se busca la simplicidad, comodidad y modismo; pues en cuanto á la parte eléctrica se refiere, sabido es que la electricidad viene apoderándose de todo como señora soberana, hasta el punto de que seguramente dentro de breves años será hasta ridículo darles cuerda á los relojes, como ya hoy es ridículo ver á los tranvías que van con tiro animal.

Hay que hacer constar que relojes eléctricos existen ya, pero son á péndulo, que exige estén bien nivelados y además son de construcción cara.

Ventajas técnicas.

Una de ellas es que este reloj no exige cuidados. Se le pone en contacto con una corriente eléctrica, y ¡á marchar! Funciona con pilas, acumuladores ó con la misma corriente de la luz. Su consumo es insignificante.

Proporciona la exactitud del puro cronómetro.

Su marcha es silenciosa. Es sólido, sencillo y elegante.

Marcha en todas posiciones, apropiado para servir en automóviles, barcos, trenes, así como para pared y sobremesa, etc.

El horario decimal.

Las razones que me han impulsado á concebir y conducirlo á la práctica han sido las siguientes:

Primera, la de haber venido observando la apatía con que el público ha acogido el actual sistema (modernizado con las veinticuatro horas), debido á resultar confuso y hasta violento el apreciar y nombrar las trece, las diez y siete, etc.

Y segunda, la de considerar ilógico y también censurable, como igualmente lo hallarían las nuevas generaciones, que habiéndose implantado el sistema decimal en pesas y medidas, en la medida del tiempo siga rigiendo el sistema de horario antiguo.

El sistema de horario decimal es de lo más simple; consiste tan sólo en dividir el día en diez horas (en vez de las veinticuatro), cada hora en cien minutos y cada minuto en cien segundos.

Detalle original: los segundos decimales vienen en armonía con las pulsaciones de la persona sana.

Para evitar la confusión que traería el cambio de horas he pensado acoplar las dos esferas, la decimal y la actual, como aparece en el ejemplar presentado, para que así las dos lleven su hora independientemente, manera de ir paulatinamente familiarizándose con las unidades decimales y pueda llegar el día de hablarse y registrarse por él.

Entre las personas técnicas que lo han visto con simpatía, figuran la mayoría de los relojeros de Madrid.

Datos biográficos del autor.

Tiene montada fábrica de aparatos eléctricos, desde hace once años, en París, en donde lleva fabricados solamente de uno de los aparatos de su invención más de 80.000, que están funcionando en distintas partes del mundo.

La fatal guerra le hizo cerrar su fábrica y venir á España, donde á fuerza de pasar terribles vicisitudes y tremendo calvario, ha podido lograr, gracias al amparo de una noble persona, terminar el citado reloj, que está construido todo por su propia mano.

Como buen español, desearía montar la fabricación en ésta, para evitar hacerlo en el Extranjero, y con ello el que viniesen de allá á aquí los relojes.

¿Querrá el capital español secundarle en sus sanos deseos, para que nuestra patria pueda tener esa bonita explotación, que le proporcione honra y provecho?

En cuanto á su laboriosidad y méritos contraídos, bastará decir que en la obra que los ingenieros militares escribieron dedicada al Rey Don Alfonso XIII, cuando su coronación, referente á las notabilidades españolas, figuraba el cuarto electricista de España, como práctico, le hacían resaltar como el primero.

También se presentó á la Exposición de París de 1900, y fué el único español que obtuvo dos medallas de oro y una de plata, de las tres de oro y dos de plata que sólo logró alcanzar el ramo eléctrico español.

¿Serán dignos estos modestos méritos de merecer el apoyo de sus compatriotas?

F. ROIG BATALLER

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos es el primer cólico, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

LA CRISIS MINISTERIAL

Hoy consultará el Rey con los políticos

El viaje del señor Dato a La Granja

El día de ayer En Gobernación.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que el Presidente del Consejo había salido de Madrid en automóvil a las nueve y diez de la mañana, con dirección a La Granja, llegando a este Real Sitio a las doce.

El Sr. Sánchez Guerra despachó ayer mañana con el director general de Seguridad algunos asuntos de poca importancia. Después recibió la visita de los señores Bergamín y conde de Bugallal.

El Sr. Bergamín, aunque estaba dispuesto a no desempeñar cargos de ninguna clase, entre otras razones por conveniencias particulares, indicó al Sr. Sánchez Guerra, para que se hiciese intérprete cerca del Presidente del Consejo, que si era necesario su concurso personal estaba dispuesto a sacrificarlo todo, por entender que el Sr. Dato debe continuar a todo trance, pues su política es la que reclama hoy el país.

El conde de Bugallal parece que en su conversación con el Sr. Sánchez Guerra versó en la actitud en que se colocó anteayer. El ministro de la Gobernación trató de convencer a su compañero de que su actitud no debía ser esa, toda vez que la Prensa unánime le tributaba no elogios, sino la justicia que debía hacer a un ministro que, como el Sr. Bugallal, por un exceso de honorabilidad, desarrolló el empréstito en la forma conocida de todo el mundo.

No ocultó el Sr. Sánchez Guerra que también el Sr. Dato está en la actitud de no volver a encargarse del Gobierno, apreciando las cosas de muy distinta manera de lo que son.

«A mi juicio—añadía el Sr. Sánchez Guerra,—representa en este momento el Sr. Dato una política a satisfacción del país, y su separación del Gobierno no dejaría de juzgarse como un peligro.

No faltaría tampoco, a pesar de ser tan claras las razones de la crisis, quien interpretara la constitución de un Gobierno con presidencia distinta para hacer tales o cuales cosas.»

Respecto a consultas de la Corona con los prohombres de los partidos, nada sabía el ministro de la Gobernación, limitándose a decir que, ante una crisis total, era uno de los caminos que tenía S. M. para estudiar la solución.

El Sr. Sánchez Guerra, camino de La Granja. A las cuatro y media de la tarde el ministro de la Gobernación, acompañado de su secretario, salió de su domicilio, en automóvil, con dirección a la carretera de La Granja, para encontrarse con el Sr. Dato.

Algunos periodistas preguntaron al señor Sánchez Guerra si había conferenciado con el Sr. Dato.

El ministro de la Gobernación contestó afirmativamente, añadiendo que del curso de la crisis no podía decir más que a las siete de la tarde habría Consejo en la Presidencia, y que hoy vendrá a Madrid S. M. el Rey.

«Habrá consultas con Su Majestad mañana?—le preguntó un periodista.

«Lo ignora—contestó el Sr. Sánchez Guerra.—Ahorra hablaré al Presidente y le daré cuenta de las conferencias que he celebrado esta mañana y de las cuales ya les hablé.

Nuestras impresiones a última hora de la tarde eran que el Sr. Dato continuará al frente del Gobierno, si logra convencer al Sr. Bugallal de que debe seguir, por su parte, encargado de la cartera de Hacienda, tanto más cuanto que las principales personalidades del partido conservador que han emitido su opinión públicamente creen también que no está bastante justificada su salida.

Si no lo lograra, como hay otros ministros—el Sr. Sánchez Guerra, por ejemplo—, que también se resisten a continuar si el señor Bugallal no sigue, la cuestión se dificultará y el Sr. Dato se negará, probablemente, a presidir otro Gabinete.

Ayer tarde había quienes opinaban que podría aprovecharse este momento por el señor Dato para llevar a cabo la combinación de altos puestos, de que viene hablándose hace algún tiempo, y, en consecuencia, dar entrada en el Gabinete a algún ministro nuevo, evitando otro cambio ministerial para dentro de breve tiempo.

El señor conde de Bugallal sigue opinando que debe salir del Gabinete, sin que le hayan convencido las gestiones practicadas y opiniones emitidas por amigos y correligionarios suyos. Sin embargo, creemos poder asegurar que si verdaderamente resultase indispensable su continuación para la de todo el Gobierno, y en especial para la del señor Dato a su frente, aquél se sometería, subordinando su opinión a la del jefe, y sus particulares juicios y aspiraciones a las conveniencias del partido. Y tenemos la garantía de que nadie nos rectificará.

Creemos, con arreglo a informes que tenemos, que el Sr. Dato regresa de La Granja con el propósito de que el Gabinete continúe sin alteración alguna; es decir, como en la actualidad se halla constituido; pues dado el juicio que tiene de la manera de proceder del ministro de Hacienda, y de su leal adhesión, espera poder vencer su resistencia y conseguir que, en beneficio del partido y sacrificando su tranquilidad, se preste a seguir en el Gobierno.

Es más: sospechamos que antes de salir de La Granja haya hecho conocer en Madrid dicho propósito.

El Presidente en La Granja

Despachando con el Rey. LA GRANJA. (Miércoles, tarde.) A las doce de la mañana llegó en automóvil el señor Dato con el subsecretario de la Presidencia.

Los Reyes estaban pescando truchas en la ría, y en seguida subió el Rey a su despacho con el Sr. Dato, conferenciando extensamente.

El Presidente ha almorzado en Palacio con los Reyes y el obispo de Segovia, que vino para decir misa en la capilla de Palacio, con motivo del cumpleaños del Infante D. Jaime, haciéndose la ofrenda de monedas de oro, según costumbre.

El Sr. Dato se ha mostrado reservadísimo. A las tres y quince de la tarde regresó a Madrid.

Se cree que en seguida se reunirá el Consejo. La impresión que se tiene aquí es que continuará el Gobierno tal como está constituido.

Esta tarde el Rey pasará a caballo. Ha llegado la Infanta Isabel a despedirse de los Reyes antes de emprender su viaje.

Llegada del Sr. Dato. A las seis y media de la tarde llegaron en automóvil a la Presidencia los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

El primero manifestó a los periodistas lo siguiente: «Su Majestad el Rey, confirmando el sentido de su telegrama de ayer, no ha vacilado en ratificarme la confianza.

Agradeciéndoselo mucho le expuse con todo detalle lo ocurrido anteayer en el Consejo, rogándole que por tratarse de una crisis total, y después de veinte meses de actuación del Gobierno en el Poder, durante los cuales no había tenido ocasión de escuchar la opinión de los prohombres políticos, entendía que ahora no debía omitir esas consultas para resolver lo que fuera más conveniente a los intereses del país.

Su Majestad ha tenido la bondad de acceder a mi ruego y vendrá hoy para evacuar dichas consultas.

Después de las doce iré a despachar con el Rey y supongo que me informará de las opiniones que le hayan expuesto las personas consultadas.»

Las consultas comenzarán a las diez y media de la mañana, y comprenderán a los presidentes y ex presidentes de las Cámaras y del Consejo.

Impresiones de anoche Información confirmada. La amplia información publicada en nuestro número de la mañana de ayer, como ven los lectores por la referencia facilitada por el Sr. Dato del Consejo de ministros celebrado a su regreso de La Granja, ha tenido plena confirmación.

Como ya anunciábamos, habrá consultas, siguiendo en esto el Rey las indicaciones, diríamos mejor accediendo a los ruegos encarecidos del Sr. Dato.

Calendarios para todos los gustos. El hecho de que la crisis no hubiese quedado resuelta con solo el telegrama en que la Corona ratificaba al Sr. Dato su confianza, y de que éste decidiese ir a La Granja para explicar a S. M. con toda minuciosidad de detalles lo ocurrido con posterioridad a la operación de crédito realizada, se prestó a que en los círculos políticos los comentaristas que eran muchos, como suele ocurrir con ocasión y acontecimientos de semejante índole, lanzasen al vuelo sus fantasías, oyéndoseles multitud de soluciones, algunas de ellas descabelladas.

Unos decían que era cosa descontada la continuación del Sr. Dato; pero no con el Gabinete tal como actualmente está constituido, sino con modificaciones sobre la base de la salida del señor conde de Bugallal, a quien suponían irreductible en su actitud de no querer continuar en el Gobierno.

Otros, partiendo de esas modificaciones, daban por segura la entrada en el Gabinete del Sr. Sánchez de Toca, a quien adjudicaban la cartera de Hacienda, teniendo en cuenta las relaciones entre dicha personalidad y el Gobierno se han estrechado muchísimo en esta última temporada; pero la vida ministerial del Sr. Sánchez de Toca la limitaban bastante, puesto que no la prolongaban para más allá de la reapertura de las Cortes, en atención a que entonces saldría del Gobierno para pasar a la Presidencia de la Alta Cámara, sustituyéndole en la cartera el señor conde de Bugallal.

Por último, los había también quienes reducían las consecuencias de la crisis a una sola cartera: la de Instrucción pública; es decir, que iba a parecer como responsable de la malograda operación, si responsabilidades cabían por ello, nuestro antiguo compañero en la Prensa el señor conde de Esteban Collantes.

Todas las pretendidas soluciones distaban mucho de la que nosotros creemos que será la real, y si de ellas nos hacemos eco, es sencillamente con el único objeto de que nuestros lectores, aquellos que no tienen acceso a esos sitios, puedan conocer cuanto en los mismos se fantaseaba.

Y no se redujeron a lanzar los pronósticos antedichos, sino que hubo también quienes aportaron alguna noticia de sensación, como era la de que el Sr. Maura se había ausentado ayer de Madrid, ó, lo que es lo mismo, que le atribuían el propósito de un nuevo viaje en condiciones muy idénticas a aquel que hizo con ocasión de la crisis que tuvo como solución la subida del Sr. Dato al Poder.

Más tarde, dicha sensacional noticia fué rectificada. El Sr. Maura parece, en efecto, que tenía el propósito de abandonar Madrid; pero ayer mismo había suspendido el viaje, sin duda conociendo los anuncios fundados que se hacían de que el Rey le llamaría, como a otros hombres públicos, a consulta.

CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

A las siete y media se reunieron ayer los ministros en la Presidencia. El señor ministro de Gracia y Justicia manifestó a la entrada que no tenía ninguna noticia del desarrollo de la crisis.

Los reporteros le informaron de la referencia que el Sr. Dato les había dado al regresar de La Granja.

El señor ministro de Marina dijo que seguía sin recibir noticia alguna relacionada con los supuestos sucesos ocurridos a bordo del crucero Cataluña, y suponía no tuviesen fundamento, toda vez que había recibido un telegrama del comandante general de la escuadra dándole cuenta de haber terminado los ejercicios de fuego, y nada le dice de aquel supuesto ocurrido.

El señor ministro de Instrucción pública llegó con una cartera con bastantes papeles. Un periodista le preguntó, señalando a la cartera: «¿Piensa usted dar cuenta de su contenido al Consejo?»

El señor conde de Esteban Collantes contestó: «Son papeles que he recogido en el ministerio y los llevo a casa.

«Pues tendrá usted que volverlos a llevar al ministerio—le replicó otro.

«No sé; no quiero hablar—contestó el ministro.

En aquel momento llegaron los señores ministros de Hacienda y Fomento.

Los periodistas indicaron al señor conde de Bugallal que era la clave de la crisis.

El señor ministro de Hacienda contestó: «Yo estoy siempre a las órdenes de mi jefe, pero con mis opiniones.

El señor conde de Esteban Collantes, volviéndose hacia los periodistas, dijo: «Nada, señores, en Grecia.

Al llegar el señor ministro de la Guerra, le dijo un periodista: «Puede usted mandar por la cartera al ministerio.

«No sé nada—contestó el ministro.—Ayer cuando llegué al Consejo, ignoraba la crisis, y solamente las preguntas de ustedes me hicieron sospechar que ocurría algo.

Yo haré lo que me manden. Me encantaría poder irme a pasar el verano a mi casa de San Sebastián.»

El señor ministro de Estado dijo que la única noticia que podía comunicar era la de que el Gobierno italiano nos había rogado, y habíamos aceptado, el encargarnos de los intereses de los súbditos italianos en la parte de Bélgica ocupada por los alemanes.

De Lemberg no había tenido ninguna noticia.

Termina el Consejo. A las siete y cuarenta y cinco minutos de la tarde salieron del Consejo los Sres. Sánchez Guerra y Burgos, manifestando que el señor Presidente les había dado cuenta de su entrevista con el Rey.

El Sr. Sánchez Guerra hizo resaltar que hoy habría consultas en Palacio, conforme había supuesto en su conversación de ayer mañana con los periodistas.

El Sr. Burgos dijo que todos los ministros habían aprobado la conducta del Sr. Dato, rogando a S. M. que celebre consultas para robustecer su autoridad ante los problemas pendientes, especialmente el internacional.

El señor ministro de Marina manifestó que había recibido un telegrama aclarando lo ocurrido con el Cataluña.

Este crucero, estando en aguas de Alicante, recibió orden de salir para Pollensa y auxiliar para poner a flote al buque francés Eros.

Cuando llegó a Pollensa el Cataluña, había sido puesto a flote el barco francés por el Temerario, dirigiéndose el Cataluña a Santa Pola.

Durante la travesía recibió órdenes de marchar a Santa Cruz de Tenerife. Estas órdenes

Y CONTRAÓRDENES DIERON LUGAR A LOS RUMORES QUE SE HAN RECOGIDO POR ALGUNOS PERIÓDICOS. Dice el Sr. Dato.

Después del Consejo manifestó el Sr. Dato a los periodistas que no se podía calificar de Consejo la reunión de los ministros.

Informó a éstos de la entrevista con S. M., y después se quedó unos minutos en la Presidencia el señor marqués de Lema para darle cuenta de las noticias del Extranjero.

El señor conde de Bugallal facilitó al señor Dato algunas noticias que había recibido relacionadas con el empréstito.

El señor conde del Serrallo informó al señor Presidente de un telegrama del general Marina, el que dice se están instruyendo diligencias para depurar lo ocurrido en Larache con el Raisuli, y que cuando terminen, le dará cuenta del resultado.

Dijo también el Sr. Dato que muchos funcionarios habían puesto el cargo a su disposición.

El alcalde de Madrid le había enviado la dimisión desde Valencia.

Ha recibido el señor Presidente muchos telegramas de adhesión de senadores, diputados y personalidades del partido conservador, invitándole también a que continúe en el Poder.

Después del Consejo. El jefe del Gobierno, como se ve por las manifestaciones suyas que consignadas quedan, ha explicado en forma que no deja lugar a dudas los motivos, más de delicadeza que de otra índole, que ha tenido para no aceptar más que en principio la ratificación de confianza con que le distinguiera S. M. en el telegrama que le dirigió contestando al suyo en que le daba cuenta del planteamiento de la crisis.

S. M. no conocía de las circunstancias que concurrían en el planteamiento de la crisis más que la referencia concisa que le adelantó por telegrama el Sr. Dato, y éste creía que pudiera tal vez modificar la Corona su primer impulso, una vez que conociese con toda amplitud todos los antecedentes de la cuestión planteada.

Una vez conocido todo esto, quería también el Presidente del Consejo que por el carácter especial de esta crisis, y teniendo en cuenta que las Cortes están actualmente cerradas, y que este Gobierno lleva unos veinte meses de vida, oyese S. M. el Rey las opiniones que acerca de ella tuviesen a bien exponerle los ex Presidentes de la oposición monárquica y aquellas personas del partido conservador que por su posición están asimismo llamadas a ello.

Lo aconsejaba así el Sr. Dato, en la firmísima creencia de que había de redundar en provecho del interés público, y sobre todo, de que proporcionaría a la Corona amplios elementos de juicio para resolver, poniéndose desde luego el jefe del Gobierno a las órdenes incondicionales del Monarca.

El Rey, haciéndose cargo del alcance de cuanto le ha expuesto en La Granja el señor Dato, ha aceptado la propuesta de las consultas, viniendo a Madrid hoy para tenerlas y con el propósito de, una vez terminadas regresar por la tarde en el mismo día de hoy al Real Sitio de San Ildefonso.

Esperando el desenlace. El Sr. Dato se mostraba anoche muy reservado, actitud que todo el mundo encontrará justificadísima en visperas de las consultas; pero como es hombre de aquellos en cuyo semblante se lee, cuantas personas hablaban con él anoche sacaron la impresión de que estaba íntimamente satisfecho, y las razones no podían ser más fundadas.

De un lado, las muestras de consideración de que había sido objeto por parte de la Corona, y de otro, las pruebas de disciplina y de adhesión que había recibido de muchas personalidades del partido conservador, y preferentemente la que le había ofrecido el señor conde de Bugallal, correspondiendo a la actitud delicadísima en extremo en que con respecto al ministro dimisionario se colocó desde un principio el jefe del Gabinete, dispuesto a no prescindir de él y a dejar el Gobierno si no se obtenía su colaboración en la misma cartera.

Nosotros tenemos la impresión, que juzgamos segura, de que evacuadas las consultas y ratificada que sea decididamente la confianza de la Corona al Sr. Dato, éste continuará al frente del Gobierno, no introduciendo en su actual constitución modificación alguna, no celebrándose ningún nuevo Consejo de ministros, sino limitándose el Presidente a enterar a los consejeros del resultado sin reunirlos colectivamente.

A ayudar al Sr. Dato en el caso de esa solución ha tendido una gestión, que no ha podido ser más eficaz, realizada durante su ausencia por los Sres. González Besada y Sánchez Guerra.

Ya comprenderán los lectores que han ido encaminados los trabajos de ambas personalidades a convencer al Sr. Bugallal de la necesidad de que continuase formando parte del Gobierno, puesto que era la única que facilitaba la reclamada continuación del Sr. Dato.

Fué muy importante la conferencia que después del Consejo de ministros de anoche tuvieron los Sres. Dato y Bugallal, en la que puede decirse que quedó resuelta la que se juzgaba dificultad punto menos que invencible.

Los Sres Dato y Besada. El jefe del Gobierno tuvo anoche, después de abandonar la Presidencia, una entrevista con el Presidente de la Cámara Popular.

Se celebró en el domicilio del segundo, y no tuvo más objeto, por parte del Sr. Dato, que el de informar al Sr. González Besada de su visita al Rey y de la resolución adoptada por S. M. en cuanto a las consultas.

El telegrama del Rey. Anoche fué muy comentado el que nuestro colega Diario Universal se ocupase de que el telegrama dirigido por el Rey al señor Dato fuese entregado a la publicidad.

Personas muy allegadas a la situación encontraban que su publicación no podía estar más justificada por la poderosa razón de que

COMENTARIO FAVORABLE. En general fué anoche objeto de comentarios muy satisfactorios para el Sr. Dato su decisión de haber aconsejado al Rey las consultas.

Ello, aparte de la delicadeza que envuelve, contando ya, como contaba, con la ratificación de hace dos días, evidencia que el señor Dato no está decidido a mantenerse en una vida ministerial precaria y oscura, preferiendo a todo una amplia publicidad a que pueda decirse que vive en un subterráneo.

EN BARCELONA BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El gobernador, Sr. Andrade ha manifestado que, a pesar de ser llevado y traído su nombre en la crisis, él no ha pretendido nunca el cargo de ministro.

Ha añadido que aunque no considera ligado su destino al cargo de gobernador de Barcelona, se halla muy a gusto aquí.

Dice que hay que esperar los acontecimientos. Ha relatado la crisis en igual forma que el Sr. Dato lo hizo en Madrid.

Ha declarado que él no podría desempeñar el cargo de ministro de Hacienda, porque no entiende de números, y que le complacería más el de Instrucción pública; pero ha dicho que no cree en modificación ministerial alguna, porque es probable que el Rey ratifique su confianza al Ministerio.

AGUA DE SOLARES Indicada para la reurastenia cardíaca.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares like Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

TOROS Y TOREROS

En El Tiemblo.—Grave cogida de Mariano Montes. Se ha celebrado la novillada de feria con toros de Robles, de Chapinería, que fueron grandes y estaban toreados.

Infante, que estuvo muy bien, fué cogido por el primer toro, causándole lesiones en la cara, que no le impidieron continuar la lidia.

Mariano Montes, que había toreado muy valiente al segundo toro, al dar un pase de pecho, fué cogido por el cuello.

Conducido a la enfermería, los médicos le apreciaron una gran cornada desde el lado izquierdo del cuello, que le llegaba hasta la bóveda palatina, con gran hemorragia.

Una vez curado muy bien por dichos médicos, que le colocaron un tubo de desagüe de quince centímetros de largo, ayer ha sido trasladado a Madrid en automóvil.

En cuanto llegó a la corte, le levantó el apósito el doctor Sr. Ruiz Albéniz, que se ha encargado de la curación de Mariano Montes, encontrando la herida en muy buen estado, y aunque la cornada es grande, el pitón no ha hecho destrozos, y la curación será más rápida, salvo complicaciones, gracias a la buena constitución del herido, que sufrió las curas con gran entereza.

Por este accidente, Mariano Montes pierde de torear, por ahora, el día 27 en Valladolid y el 29 en Toledo.

UN BANQUETE

El Cuerpo de prisiones

Para conmemorar el XXXIV aniversario de la creación del Cuerpo se reunieron anoche a comer en Ritz unos doscientos funcionarios de Penales, que vestían el honroso uniforme...

Habían sido invitados el jefe del Gobierno, el ministro y ex ministros de Gracia y Justicia, subsecretarios y director y ex directores generales de Penales, y representantes de la Prensa diaria y profesional.

Tomaron asiento en la presidencia de la mesa el ministro de Gracia y Justicia; el marqués de Alhucemas; el Sr. Barroso; el subsecretario de Gracia y Justicia, señor marqués de Grijalba; el director general de Penales, Sr. Gutiérrez de la Vega; los ex directores Sres. Navarro Reverter y Gomis, Pérez Crespo y D. Santos Arias Miranda; el inspector general de Prisiones, Sr. Cadalso, y los señores Salillas, Ródenas, Millán Astray y don Trifón Pacheco.

Al terminar la comida se levantó D. Rafael Salillas, y comenzó por leer una carta del señor Dato, adhiriéndose al acto, excusando su asistencia y manifestando que encargaba su representación al ministro de Gracia y Justicia.

También dió cuenta de las adhesiones, expresadas en cartas, del conde de Romanones, de D. Diego Arias de Miranda y el marqués de Figueroa.

Después dió un voto de gracias á la Comisión organizadora del acto, solicitando para ella un aplauso, que los reunidos concedieron con unanimidad.

Manifestó que por ser el número 1 del escalafón del Cuerpo le habían encargado, no de hablar, sino de dar motivo para que hablasen las ilustres personalidades que les dispensaban el honor de presidir el acto. Hace ofrenda del banquete, y dirigiéndose al marqués de Alhucemas, le dice que debe estar satisfecho de la creación de la Escuela de Criminología, y al efecto recuerda una frase del Sr. Azcárate, dirigida al Rey en la sesión de clausura del Congreso para el progreso de las Ciencias, elogiando la labor de algunos vigilantes de Prisiones.

«Entre éstos—dice—hay hombres de ciencia, y alguno aquí presente, que en trabajo de investigación hizo más por la historia penitenciaria que se había hecho en todo un siglo.

Al celebrar el XXXIV aniversario de su creación, se presenta el Cuerpo de Prisiones con derecho á vivir, contando entre sus individuos con mártires y con abnegados; con derecho á que el Estado lo considere entre los más prestigiosos; con una historia basada en el cumplimiento de altos fines.»

Al mencionar la gestión del conde de Romanones, dice que si no está presente, lo está el Sr. Navarro Reverter. Una salva de aplausos prolongados impide oír el final del párrafo del Sr. Salillas, quien después dice:

«Estos aplausos prueban que el Cuerpo de Prisiones sabe agradecer con toda el alma.»

Termina pidiendo que se complete la organización del Cuerpo, especialmente de la sección auxiliar, que requiere su desdoblamiento, y alude á la preocupación del personal por la situación en que habrán de quedar sus viudas y sus huérfanos, asunto que se resolvería con la aprobación de un proyecto de ley que está en las Cortes, sin insistir sobre esto, por conocer la buena voluntad del ministro de Gracia y Justicia, que está realizando una gestión cerca del Instituto Nacional de Previsión.

Elogia la corrección del Cuerpo de Prisiones y le invita para que se reúna el año próximo. El marqués de Alhucemas comienza haciendo constar se ve impelido por cortesía á contestar al Sr. Salillas, y al mismo tiempo considera un atrevimiento interponerse, demorando la justa impaciencia que todos tendrán por escuchar al ministro de Gracia y Justicia.

Se muestra reconocido al honor de la invitación, y añade que todavía más agradecer los que allí se encuentran, y él el primero, se haga justicia á sus sentimientos, reconociendo que con las aspiraciones del Cuerpo se encuentran compenetrados.

Recuerda la forma en que hizo los nombramientos del profesorado de la Escuela Criminológica, sin atender amistades, sino solamente el interés de la institución, como lo demostró el que no conocía personalmente más que á dos de los nombrados. Lamenta no haber podido dejar planteadas las colonias penitenciarias, aun cuando le consuela el que de llevar á la legislación estas colonias se encargará una inteligencia superior, como la del actual ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo.

Respondiendo al requerimiento del señor Salillas en cuanto á procurar el bienestar de las viudas y huérfanos, declara, en nombre de los políticos presentes, que están dispuestos á prestar su apoyo cuando la cuestión se presente.

El ministro de Gracia y Justicia dice que hace un milagro el afecto que por el Cuerpo de Prisiones siente, pues para erguirse aquél, que está en trance de muerte, solamente puede hacerlo un impulso superior.

«Sin ser ex ministro—añade—, no soy ministro, y así dudaba si debería venir, ignorando la representación que habría de ostentar; pero á vuestro requerimiento ha respondido mi afecto, dispuesto á rebasar todo comentario y afrontar hasta el ridículo. Eso demostrará el interés que me inspira el Cuerpo de Prisiones y el entusiasmo con que me adhiero al recuerdo que conmemoráis.»

En brillantes párrafos elogia al Cuerpo de Prisiones, que marcha tras el ideal de su perfeccionamiento, para lo que es preciso modificar, legislar, afinar, porque un cuerpo no nace perfecto.

«En esa gestación—añade—, en ese ciclo necesitáis la ayuda de todos, y la habéis tenido en estos compañeros míos; ellos han tenido la fortuna del acierto al iniciar el camino; á mí me queda mayor fortuna: la de seguir sus huellas.»

Dice que en esta primera ocasión, en que se manifiesta el Cuerpo de Prisiones en todo su vigor, le dará un consejo diciendo lo que debe ser para cumplir su misión. Compara el Cuerpo colectivo con el del individuo, señalando las diferencias, y entre ellas para el primero la finalidad de cumplir la función social que le ha sido encomendada.

Para cumplir esa finalidad necesita el Cuerpo colectivo constantes mejoras, renovación, y al solicitarlas no sólo realiza un derecho, sino que cumple un deber.

Hace suyos los ofrecimientos del marqués de Alhucemas, en nombre de todos, por su parte y en representación del Gobierno de Su Majestad. Pero añade que, además del proyecto aludido, estudia la manera de mejorar los derechos pasivos, especialmente de los que tienen sueldos mequinos, y sirviendo á la patria tienen derecho á que se preocupen de los suyos...

Nutridos aplausos acogen las frases del ministro de Gracia y Justicia. En un párrafo que también es acogido con aplausos recomienda la unión de todos los órganos, que en las colectividades se llama disciplina del Cuerpo y social, y que permite se eleve el sentir colectivo, viniendo á ser como en el cuerpo individual, que necesita que á la cabeza afluya la sangre del corazón.

Recomienda que antes de atender á otros fines se atienda al fin social del Cuerpo, á la misión que la sociedad le confía. También dice que necesita la depuración, pues un Cuerpo colectivo queda perfecto cuando se depura. El verdadero compañerismo es la unión de la voluntad de todos los que sean dignos y en separar los miembros que dejen de serlo.

Expone el fin social del Cuerpo, que no es, como algunos creen, custodiar presos. No debe ser un Cuerpo de carceleros, sino que los funcionarios de las Penitenciarías tienen una elevada misión. A ellos les entrega la sociedad, cuando se siente herida, el que produce la llaga, y deben restañarla devolviéndole sano; corregido, en condiciones de ser útil, el miembro que le entregó enfermo.

No sabe cuál es la suerte que le espera; pero el Sr. Burgos Mazo declara que donde se encuentre laborará por que el Cuerpo de Prisiones sea apto para cumplir el fin social que le corresponde, y á esto sacrificará todo, hasta el propio bienestar, como sacrificarse debe el Cuerpo, pues en aras de la patria debe sacrificarse hasta la vida.

Prolongados aplausos acogieron las frases del ministro de Gracia y Justicia.

Los concurrentes felicitaron á los oradores y también á los Sres. D. Ceferino Ródenas, D. Francisco Murcia y D. Román Cano por su acierto en la organización del acto.

Hernias sin operar, Dr. Campos. Montera, 38

NOTICIAS GENERALES

El próximo viernes 25, á las diez en punto de la noche, tendrá lugar en la Casa de los Actores una gran velada de fin de curso y reparto de premios, en la que tomarán parte los alumnos y alumnas que integran las clases de este Centro docente.

El director de estudios de esta Asociación, D. Luis Linares Becerra, pronunciará un discurso alusivo al acto, y el profesor de la misma D. Javier de Burgos leerá una conferencia de vulgarización científica sobre nociones de Cosmología.

A esta velada podrán asistir los señores socios con sus respectivas familias sin necesidad de invitación.

Para la desventurada familia de la calle de las Peñuelas, núm. 12, á la que nos referíamos días pasados, hemos recibido de don P. D. de R., 25 pesetas, é igual cantidad de «Un suscriptor», de la Coruña.

Hacemos entrega de dichas cantidades y damos las gracias á los caritativos donantes.

El más rico perfume Agua Colonia Orive.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PELÍCULA DE CINE

Nuevos informes que recibimos sobre el sucedido ocurrido hace dos días en la calle de Hita, y que relatábamos bajo el mismo epígrafe que encabezaba estas líneas, nos permiten aclarar la intervención que en él tuvo don Federico Carcar y Golpenúñez.

El Sr. Carcar se limitó á dar aviso á la Comisaría para que ésta enviase algún agente á informarse de lo que ocurría en el citado lugar, donde se había reunido un grupo de personas que hacía muy varios comentarios acerca del origen del suceso.

Requerido por el inspector de guardia en la Comisaría para que diera su nombre, el Sr. Carcar y Golpenúñez no tuvo inconveniente en ello; pero nunca autorizando para que tuviese el carácter de denuncia que se ha dado á una simple advertencia.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«SYBILL»

Zarzuela.—Hacia ya tiempo que el éxito franco y ruidoso había abandonado á las operetas vienesas transplantadas á la escena española. Anoche se rompió esa continuidad de éxitos mediocres para dejar paso triunfal á Sybill, estrenada en el teatro de la Zarzuela sin otro contratiempo que la falta de oportunidad, pues estrenada en principio de temporada se hubiera hecho centenaria en los carteles.

El asunto, todo lo absurdo y lo inverosímil que quieran los que pretenden que este género de teatro ha de ser «fundamental», no puede ser más divertido, ni más copioso en incidentes y situaciones de mucha intensidad cómica. En el diálogo hay chistes de todos calibres, sin que el adaptador se haya permitido licencias de mal gusto. Todo se rió de buena gana. El público, que se mantuvo á la defensiva en los primeros momentos, se rindió pronto de buena voluntad, convencido por la belleza de la música y la gracia del diálogo y de la acción escénica.

La partitura de Sybill tiene números de positivo valor musical dentro del género á que pertenece y de la finalidad que el autor ha perseguido al escribirla. Es ligera, fresca, eminentemente cómica, y en algunos pasajes dramáticos, como el dúo de tiple y barítono en el segundo acto, se destacan frases melódicas muy hermosas. También tiene interés evidente el corto preludio del tercer acto, de carácter descriptivo, inspirado en temas populares húngaros.

Se repitieron en el primer acto un cuarteto cómico muy original, que cantaron y bailaron prodigiosamente las Sras. Lahera y Haro y los Sres. Peña y Gandía; un terceto del mismo carácter, que interpretaron también con mucha gracia la Srta. Haro y los Sres. Peña y Lorente.

Unos cuplés en tiempo de marcha, que cantó muy bien la Srta. Lahera, es uno de los números más inspirados de la obra. No se repitió este pasaje; pero quizás fuese el que mejor lo mereciera.

En el segundo acto fué bisado un número, en el que toman parte la Srta. Haro, el señor Peña y el coro general.

El autor de la partitura de Sybill, Jacobi, músico húngaro, demuestra en su obra poseer el secreto de la gracia y de la inspiración y poseer conocimientos eminentes del valor de la orquesta.

El acto primero sobresale de modo singularísimo por el libro y por la música con respecto al segundo y tercero. Sin embargo, el éxito obtenido por estos dos últimos actos fué también excelentísimo.

La obra ha sido puesta en escena con lujo y buen gusto.

La interpretación fué generalmente elogiada. Las señoritas Lahera, Haro y Arrieta se hicieron acreedoras al efusivo aplauso del público.

Ramón Peña tuvo un gran éxito como director de escena y como actor. Pocas veces hemos visto un conjunto tan excelente, ni la armonía y la unidad que ofrecían las figuras en escena. Como actor, Peña estuvo graciosísimo, siendo muy celebrado.

Gandía, Parera y Lorente, en principales papeles, muy bien cantando y como actores.

El maestro Luna, que ha cooperado de modo muy lucido á la adaptación de Sybill, merece también mención honorífica.

El adaptador de la nueva opereta, que la verá representarse muchas veces en toda España—así lo deseamos—, es el Sr. Castillo, que recogió los aplausos del público en nombre de los autores de la obra, según nos dijo el Sr. Peña, pues á él no le vimos en escena aunque fué llamado muchas veces.

El telón se levantó muchas veces en honor de los artistas en cada acto, y al final de la representación, que terminó después de la una y media de la madrugada.

N. R. DE C.

«CENA DE AMOR Y «EL TIMO DEL ENTIERRO»

Coliseo Imperial.—En este lindo teatro se estrenó anoche Cena de amor, boceto de tragedia del distinguido escritor y aplaudido autor dramático Gonzalo Valero Martín. Dentro del género granguifolésco esta es la primera obra de autor español que se estrena, si dejamos aparte En la boca del lobo, de Pedro Mata, que en realidad es una obra de este repertorio. Y por esta circunstancia, ya merece un aplauso el Sr. Rodríguez de la Vega, director artístico de la compañía que actúa en el Coliseo, que dando de lado al abundante repertorio exótico, ha abierto la puerta á los de casa.

No estará de ello quejoso, pues el boceto de tragedia del Sr. Valero obtuvo un señaladísimo triunfo, en que á él le cabe gran parte.

Cena de amor es una tragedia (suprimamos lo de boceto, que es una clasificación puramente formal) sumamente humana, que conmueve precisamente por eso. Toda la fuerza dramática está en el conflicto de los corazones, y es una tragedia pavorosa y terrible, en la que no hay ninguna víctima sangrienta.

Valero Martín ha trazado un diálogo vibrante, cortado, en el que la inquietud íntima y misteriosa, se trasluce á cada paso.

El público, poseído de emoción, rompió en aplausos entusiastas al terminar la obra, y reclamó varias veces la presencia en el palco escénico de Valero Martín.

El Sr. Rodríguez de la Vega encontró en Cena de amor una obra de humana realidad, y encarnó admirablemente el personaje principal, simulando la locura súbita con una convincente propiedad de gesto y de acentos desgarradores.

Anoche el Sr. Rodríguez de la Vega nos pareció un gran actor, capaz de hacer sentir al público el escalofrío misterioso de lo trágico.

La Srta. Delgado Caro también estuvo afortunadísima, escuchando justos aplausos. Después de Cena de amor celebró el re-

estreno de El timo del entierro, humorada cómica, original de Amaro García Miranda, y que con tan brillante éxito se estrenó recientemente en el Infanta Isabel, con música del maestro Bosquets.

Miranda ha suprimido la música, y ha hecho bien, pues no le hace falta á la letra, que por su gracia chispeante y por su sabor popular tiene atractivo bastante para entretener y hacer desternillarse de risa al público.

El timo del entierro es un sainete sencillamente admirable por la verdad de los tipos que á través de sus escenas desfilan, por los detalles de observación que en él abundan y por las sales de que está sembrado.

Alguna vez se fuerza en él la nota cómica; pero como se fuerza con fortuna, no se le puede poner reparos al autor, que, merced á esos excesos, consigue tener al público en hilaridad constante.

La humorada de García Miranda sirve admirablemente para compensar y neutralizar las truculencias granguifoléscoas.

Los artistas que acudilla el Sr. Rodríguez de la Vega interpretaron admirablemente la obra de Miranda; todos los que en ella tomaron parte son dignos de una mención admirativa.

Reciban, pues, nuestra felicitación las señoras Caro y Espejo, Sras. Echevarría y Muñoz, y los Sres. Torres, Alverá, Aguado, Calvera, Tobías, Torres y Salas (S. y F.).

R. C. A.

«ACETILLAS»

Apolo.—Hoy jueves, á las siete de la tarde, en sección sencilla, 36.º vermuth de gran moda, representándose la celebrada revista La tierra del Sol.

Por la noche, á las diez y cuarto, sencilla, La tierra del Sal, y á las once y tres cuartos, sencilla, El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

El próximo domingo últimas funciones y despedida de la compañía.

Cómico.—Durante todos los días, y por ser la última semana, se pondrán en escena en este teatro las siguientes aplaudidísimas obras nuevas:

Primera, á las siete de la tarde en punto, sencilla, El gusano de luz y La real gana, y Segunda, á las diez y media de la noche, doble, La playa de moda, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

En todas ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y el resto de la compañía.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había recibido un telegrama del director general de Correos y Telégrafos, diciéndole que se ha firmado el acuerdo entre España y la Gran Bretaña acerca del servicio de paquetes postales.

Este comenzará el día 1.º de julio y se admitirán en todas las oficinas de Correos autorizadas.

El peso máximo será de cinco kilos, y el coste 2,50 pesetas.

Añade el Sr. Ortuño que mañana sale para Cádiz, Málaga y Córdoba.

Han quedado solucionadas las huelgas agrícolas de Espesa (Cádiz) y de Castejón (Huesca).

Los señores presidente de la Diputación y alcalde de Madrid salieron ayer de Valencia, después de haber firmado el contrato para el proyecto del ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se nombra, en concurso, ayudante de la sección de Letras del Instituto de Gerona á D. Pío Burch Sitjar.

—Se autoriza á D. José Arbaiza para que se poseione en el Instituto del Cardenal Cisneros del cargo de catedrático interino de Lengua alemana, del de Santiago.

—A D. Luis Berzosa se le admite la renuncia del cargo de ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Toledo.

Primera enseñanza.

Se nombra á doña Bernardina Curti maestra sustituta de la escuela de Enova (Valencia).

—Concediendo la rehabilitación á la maestra que fué de Sota (Avila) doña Ignacia Hernández.

—Se desestima la petición de permuta formulada por doña Deotina Trillo y por doña Herminda Ferrin, maestras de Silva y Santa Cruz de Boiro (Coruña).

—Se conceden subvenciones para las colonias escolares que organizan la Comisión provincial de Baleares y el inspector jefe de Primera enseñanza de Málaga.

Escuelas de Comercio.

Acaba de dictarse una real orden convocando á un concurso especial entre catedráticos de enseñanzas iguales ó similares de Escuelas de Comercio, con plazo de quince días para presentación de instancias, á fin de proveer la cátedra de Administración de Sociedades mercantiles é industriales, Contabilidad analítica, y Banca, Bolsas y Sistemas monetarios.

—Nombrando profesores auxiliares de cátedra de la Escuela de Comercio de Málaga á D. Domingo Fernández y á D. Domingo Mérida Garrido, y de la de Alicante á D. Ricardo P. del Pobil y Chicheri y á D. Julio Bernacer Torneo.

La Exposición de Bellas Artes.

Como ya hemos indicado, la guarnición de esta corte visitará gratis la Exposición hoy jueves, de diez á una de la mañana y de cuatro á siete de la tarde.

A este efecto, el director general de Bellas Artes ha visitado al capitán general, invitándole á que conceda el oportuno permiso á las tropas, y el Sr. Orozco, al acceder á ello, ha significado al Sr. Poggio su agradecimiento por la atención que se dispensa al Ejército.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

Verbena en los Viveros

Reina gran entusiasmo entre los socios de este Centro con motivo de la verbena proyectada para el sábado próximo en los Viveros de la Villa.

Los socios han comenzado ya á recoger sus invitaciones en la Secretaría del Centro, y llantísima, á juzgar por la prisa que se dan en recoger las invitaciones.

En los Viveros se ha hecho una instalación de luz eléctrica supletoria para alumbrar la parte en que habrán de instalarse los puestos de torraos, avellanas, etc.; los columpios y demás diversiones que allí se proyectan.

La Compañía de Tranvías establecerá un servicio especial de coches desde las siete de la tarde á altas horas de la madrugada.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Documentación.

Se dispuso que en las comunicaciones oficiales que se dirijan al ministro de la Guerra, no se omita el consignar al margen de las mismas el extracto del asunto que las motiva.

Comisión del mapa.

Ordenóse el traslado á la Península de la Comisión del mapa de Ibiza, denominándose en lo sucesivo Comisión geográfica de Levante.

Ascensos.

Fueron ascendidos á sus empleos inmediatos el segundo teniente de Caballería D. Manuel Jácome y el de Carabineros D. Luis Lázaro.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de capitán de Infantería, profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra, y otras dos de la misma clase en el Colegio de Santiago.

Destinóse como ayudante profesor en la Academia de Artillería al primer teniente don Rafael Hernández Francés.

Inválidos.

Ingresa en este Cuerpo el capitán de Infantería D. Mariano Barbasán Cacho.

Licencia.

Concedióse dos meses de licencia, por enfermo, al oficial segundo de Oficinas militares D. Víctor Marcos Sebastián.

Retiros.

Se concedieron los retiros siguientes: para Guadalajara, al oficial primero de Oficinas D. Primo Sánchez Templeque; para Madrid al de igual clase D. Casimiro Iglesia López, y para Canarias al capitán de la reserva territorial D. Manuel Picar.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al segundo teniente de Caballería D. Pablo González Herrera y al músico mayor D. Moisés Gallía.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos de embarco.

Embarca en el «Bonifaz» el alférez de navío D. Juan de la Piñera.

—Asignóse á la Comisión inspectora del Apostadero del Ferrol, para embarcar en su día en el «Alfonso XIII», al teniente de navío D. José Cantillo y alférez de navío don Arturo Génova.

Destino.

Fué destinado al Apostadero de Cartagena el teniente de navío D. Julio Iglesias.

Ayudante de Marina.

Nombróse ayudante interino de la Comandancia de Marina de Cádiz al teniente de navío D. Saturnino Montojo.

Agregado á Artillería.

Se dispuso que el capitán de Infantería de Marina D. Manuel Díaz Sutil, actualmente agregado á Artillería, pase destinado á la primera división del ramo en el Apostadero de Cádiz.

Capellanes.

Embarca en el acorazado «España» el segundo capellán D. Hermenegildo Peracho, y se destina al segundo regimiento de Infantería de Marina al de igual clase D. José María Albacete.

Obra de texto.

Declaróse de texto la obra «Contabilidad del personal de Marina», cuyo autor es el subintendente D. Luis Pando.

Jardines del Buen Retiro

Fiesta inaugural.

Coincidiendo con la verbena de San Juan, se celebrará esta noche, á las diez, la inauguración de los hermosos Jardines del Buen Retiro con la magnífica fiesta que ha organizado la Asociación de la Prensa.

El programa, cuyo detalle se ha publicado en los periódicos, se compone de dos partes. En la primera, la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, dará un gran concierto, ejecutando las más escogidas piezas de su vasto repertorio.

La segunda parte la constituye una magnífica sección de variedades, en la que desfilarán artistas tan aplaudidos como la graciosísimos aplaudidos y celebrados como la graciosísima Carmen Flores, la popular y bella Chelissima Carmen Flores, tres hermanas que rivalizan en hermosura, las notables cupletistas Rosaida y María Rudi, los tríos Mary-Tito y Gómez, que tantos aplausos tienen ya conquistados, y el gran artista Rafael Arcos en sus más ingeniosas y celebradas creaciones.

Estos acontecimientos bastan para que en la noche de hoy desfilen millares de personas por la zona de recreo del Retiro, cuyo adorno y confort supera este año á los anteriores. Y á tantos atractivos se añade el de la fiesta á tantos atractivos se añade el de la fiesta de San Juan y el de la verbena que con tal motivo se celebra, se puede afirmar sin temor á equivocarse que esta noche se verán animadísimo los Jardines del Buen Retiro y concurrirán las damas madrileñas á lucir sus hermosas toilletas de verano.

Sobre los bombardeos aéreos

Algunas objeciones.

En estas columnas hemos alabado múltiples veces el prodigioso esfuerzo efectuado por Alemania para perfeccionar su escuadra de aerostatos, y sobre todo para crearse una flota de aeroplanos.

Si se piensa, en efecto, que en 1911 la flota de aparatos más pesados que el aire de que disponía el Imperio era limitadísima y se observa que al estallar la guerra contaba con más de mil pilotos diestros y grandes fábricas, es necesario reconocer la obra gigantesca efectuada en este ramo. Pero asimismo alabamos a menudo la flota de aeroplanos con que cuenta Francia, por estimar que el papel que en la guerra desempeña es muy brillante.

A propósito de los bombardeos aéreos hemos leído en El Correo Español del 5 del corriente un artículo en el cual nos ha parecido notar—y puede muy bien que estemos equivocados—que algunas de las razones aducidas no se hallan del todo al abrigo de la crítica.

Se expresa en dicho artículo que la osadía de los pilotos alemanes llega hasta atacar las capitales de las naciones adversarias (París y Londres), y que los aliados no efectúan represalias sobre Berlín, Viena y Budapest por impotencia moral ó material.

Si se quiere expresar dificultad no nos cabe duda alguna; pero en la impotencia material no creamos de ningún modo.

Estimámoslas empresas difíciles, empresas de fruto escaso.

Por qué no atacaron los pilotos germanos Burdeos, cuando era la capital provisional de Francia? ¿Era un raid imposible?

No; pues los 1.200 ó 1.300 kilómetros de ida y vuelta se hallan bajo el radio máximo de acción de sus dirigibles y aeroplanos. Pero dadas las dificultades de la acción y el resultado menguado que con esta operación podían obtener, obraron muy cuerdamente no intentándola.

Sentado el hecho evidente de que, salvo raras excepciones, los aliados al atacar ciudades han escogido como blanco las obras de carácter militar exclusivo, pudiendo lanzar sus proyectiles sobre el casco de las poblaciones—pues volando sobre Madrid, ¿qué es más difícil, atacar la Biblioteca Nacional ó el Museo del Prado, blancos comparables a varios cobertizos de dirigibles, ó dejar caer bombas desde 2.000 metros sobre la agrupación de casas que constituyen la población?—y que, sin embargo, se han abstenido de ello.

Sentado este hecho, decimos: como quiera que Berlín y Viena se hallan vírgenes de agresiones aéreas, esto se deberá ó bien á que los aliados no puedan atacarlas, ya á que los aliados no quieran agredirlas. Nosotros intentaremos probar:

Primero. Que la impotencia material no existe.

Segundo. Que tampoco hay impotencia moral de acción.

El punto primero debe versar sobre los aparatos aéreos, por ser éstos los que materialmente transportan á los aviadores.

Punto primero.—Parto primera.—Aparatos aéreos.

¿Es posible un ataque francés, inglés ó ruso sobre Berlín, ó una acción italiana sobre Viena?

Berlín dista unos 650 kilómetros de Nancy en línea recta, y unos 450 kilómetros de las líneas rusas (en Polonia).

Viena se halla á 300 kilómetros escasos de la frontera italiana.

Por tanto: De Nancy á las líneas rusas, pasando por Berlín, 1.100 kilómetros.

De Nancy á Berlín y vuelta, 1.300 kilómetros.

De las líneas rusas á Berlín y vuelta, 900 kilómetros.

De la frontera de Italia á Viena y vuelta, 600 kilómetros.

Los artefactos aéreos son hoy: Aeroplanos (é hidroaeroplanos) y dirigibles (por ser ingobernables no citamos los globos libres).

Aeroplanos.—¿Existe algún tipo francés ó ruso que pueda cubrir 1.100 kilómetros (esquejando el recorrido más corto) ó 900?

Los 600 kilómetros del «raid» italiano, ¿son excesivos para los aparatos de esta nación?

Tratamos de agresiones parciales y aisladas de algunos aeroplanos, como han sido las que París ha sufrido.

Empezando por Francia, veamos lo que nos cuentan los hechos.

Año 1912.—Fourny recorre el 11 de septiembre 1.010 kilómetros, sin escalas, en 13 horas y 17 minutos.

Año 1913.—Gilbert va de París á Vitoria el 24 de abril; 825 kilómetros de vista de pájaro, sin escalas.

El 16 de junio cubre París-Burdeos-Poitiers; más de 700 kilómetros.

El 13 de octubre, Seguin recorre París-Burdeos-París; 1.021 kilómetros.

Este mismo piloto gana Berlín desde París; 900 kilómetros.

Gilbert, en octubre, parte de París y toma tierra en Putnitz, en Pomerania, detenido por el Báltico, pues aún conservaba provisión de esencia. Más de 1.200 kilómetros de 5 horas y 15 minutos, aunque en línea recta la distancia es de 980 kilómetros.

Esta proeza extraordinaria no ha sido igualada por ningún piloto del mundo.

El 23 de septiembre, Garros salva los 800 kilómetros que separan á Francia de Túnez en 8 horas, sin flotadores ni premio alguno. Vedrines, en su recorrido París-El Cairo, salvando de Nancy, llega á Praga, volando sobre toda Alemania. ¡Casi 800 kilómetros!

Año 1914: el 26 de abril, Poulet, luchando con un viento huracanado, y con un motor de sólo 60 HP, vuela 16 horas y 26 minutos, cubriendo (á régimen lento, pues quería volar despacio, no kilómetros) 940 kilómetros, detenido por un accidente insignificante cuando aún le quedaba repuesto de esencia para muchos kilómetros.

Su aparato, tipo normal 1914 «Caudron», no tenía particularidad alguna, salvo el suplemento de los grandes depósitos de gasolina; es decir, que todos los que adquirió el ejército francés podían renovar el recorrido en ciertas circunstancias.

El aeroplano «M. Farman» 1915, llamado de gran radio de acción, se halla calculado para volar normalmente de 850 á 900 kilómetros sin escalas.

El «Paul-Schmitt» transporta más de 600 kilogramos de carga útil.

Las Casas Bieriot, Morane, Clement-Bayard, Deperdussin, Borel, H. Farman, Brenguier, etc., construyen aeroplanos capaces de salvar de 1.000 á 1.500 kilómetros en determinadas circunstancias (pues el aeroplano no está libre de avería, por muy perfecto que sea).

Acabamos de citar nueve ó diez raids de 700 á más de 1.000 kilómetros, efectuados todos en los años 1912, 13 y primera mitad del 14 por varios aviadores franceses.

Ahora bien; ¿por qué causa en 1915, con aparatos más perfectos, no pueden cubrirse trayectos que se habían efectuado años antes?

¿Es ilógico afirmar que Berlín se halla bajo el radio de acción de los aeroplanos franceses?

El aeroplano capaz de volar siete ó ocho horas puede perfectamente volar diez ó doce algunas veces; por eso consideramos los recorridos de 700 y 800 kilómetros en el mismo orden que los de 1.000.

Queda por tanto resuelto el primer aspecto de la parte primera del primer punto que examinamos.

Los aeroplanos franceses pueden llegar á Berlín algunas veces y tomar tierra en Rusia luego, por estar este recorrido dentro de su radio máximo de acción.

Analicemos el segundo aspecto.

¿Cuenta Rusia con algún tipo de aeroplano capaz de cubrir los 900 kilómetros que forman el trayecto de sus líneas á Berlín y vuelta?

El Sykorsky, biplano enorme, se halla calculado para volar veinte horas á 90 de media con 1.500 kilogramos de carga útil.

En una de las primeras pruebas cubrió unos seiscientos kilómetros con seis personas á bordo en seis horas y media.

Muchos de los aeroplanos rusos son Nieuport y Morave; estos últimos del mismo tipo que el que sirvió á Gilbert para su raid París-Vitoria (825 kilómetros).

El 24 de mayo de 1914, el aviador militar Nesteroff, sobre Nieuport, cubrió 1.400 kilómetros de Kiev á Gatchina, en diez y ocho horas con dos paradas solamente.

Estimamos, por tanto, que los rusos pueden atacar Berlín con sus aeroplanos, capaces de volar los 900 kilómetros del recorrido.

Queda el último aspecto:

¿Los 600 kilómetros de Italia á Viena y vuelta son ó no factibles para los aeroplanos italianos?

Disponia Italia en enero del presente año de unos 150 aeroplanos, entre los cuales 79 «Caproni», 100 HP, 36 «Machi» y 80 HP, aparatos muy modernos tipo francés.

Además, se efectuaron las pruebas de un «Caproni» enorme, que subió á 2.000 metros, con 500 kilogramos, y capaz de volar veinticinco horas á 120 de media con 600 kilogramos de carga.

Este aparato es muy parecido el que se empezó á construir en 1913 para efectuar la travesía del Atlántico.

Seiscientos kilómetros son un recorrido que nada tiene de extraordinario para los aparatos actuales alemanes, ingleses, franceses, etc.

Resumiendo: No existe, á nuestro juicio, por tanto la impotencia material (en cuanto á los aparatos aéreos más pesados que el aire) de llegar á Berlín y Viena.

Afirmamos, sí, la dificultad de estos raids, como existe en los ataques á París y Londres, y prueba de ello es que á esta última no han llegado aún los aeroplanos alemanes (aunque llegaran antes de la paz).

Dirigibles.—Francia, Rusia, Italia. Sentimos que la exactitud nos obligue á citar tantos datos y cifras que hacen este trabajo largo y verdaderamente árido; pero creemos que sólo con hechos puede razonarse en el asunto que nos ocupa.

A fines de 1911 ó principios del 12, el «Adjudant-Reau» partió de París, recorrió toda la frontera del Este y volvió al punto de partida, cubriendo casi 1.000 kilómetros sin escalas.

El 12 de julio del año 12, el «Eclair-Conté» recorre 700 kilómetros en 16 horas.

El 17, el «Clement-Bayard III», 700 kilómetros, también en 16 horas.

Otro día cubre este mismo aerostato 800 kilómetros.

En 1913, el «Adjudant-Vincennot» y el «Fleurús» atravesaron toda Francia dos veces para concurrir á las maniobras del Sudoeste.

El 17, el «Clement-Bayard III», 700 kilómetros, también en 16 horas.

Otro día cubre este mismo aerostato 800 kilómetros.

En 1913, el «Adjudant-Vincennot» y el «Fleurús» atravesaron toda Francia dos veces para concurrir á las maniobras del Sudoeste.

El 17, el «Clement-Bayard III», 700 kilómetros, también en 16 horas.

Otro día cubre este mismo aerostato 800 kilómetros.

En 1913, el «Adjudant-Vincennot» y el «Fleurús» atravesaron toda Francia dos veces para concurrir á las maniobras del Sudoeste.

El 17, el «Clement-Bayard III», 700 kilómetros, también en 16 horas.

Otro día cubre este mismo aerostato 800 kilómetros.

En 1913, el «Adjudant-Vincennot» y el «Fleurús» atravesaron toda Francia dos veces para concurrir á las maniobras del Sudoeste.

El 17, el «Clement-Bayard III», 700 kilómetros, también en 16 horas.

Otro día cubre este mismo aerostato 800 kilómetros.

En 1913, el «Adjudant-Vincennot» y el «Fleurús» atravesaron toda Francia dos veces para concurrir á las maniobras del Sudoeste.

El 17, el «Clement-Bayard III», 700 kilómetros, también en 16 horas.

Otro día cubre este mismo aerostato 800 kilómetros.

En 1913, el «Adjudant-Vincennot» y el «Fleurús» atravesaron toda Francia dos veces para concurrir á las maniobras del Sudoeste.

El 17, el «Clement-Bayard III», 700 kilómetros, también en 16 horas.

Otro día cubre este mismo aerostato 800 kilómetros.

ras á 70 de media, con cargas de 9 á 11.000 kilogramos.

(No citamos en aviación á Inglaterra, por ser su acción análoga á la de Francia, á causa de poder partir sus pilotos de ésta y montar muchos aeroplanos franceses.)

En Aeronáutica posee varios dirigibles de unos 10.000 metros cúbicos, y construía 8 grandes, de los cuales nada se sabe.

Rusia.—Dispone de cuatro dirigibles de 10.000 metros cúbicos, capaces de volar de 800 á 1.000 kilómetros.

Además, tiene el «Albatros II», de 18.000 metros cúbicos y 60 kilómetros, muy potente, y construía en sus talleres varios grandes.

Italia.—Tiene una flota homogénea de dirigibles Forlanini y algunos Parseval de 10.000 metros cúbicos y 70 kilómetros por hora, cuyo radio de acción no es inferior á 500 kilómetros.

Queda asimismo, según nuestro criterio, probado que los dirigibles aliados tienen capacidad para llegar tanto á Berlín como á Viena, si bien estimamos que varios raids fracasarian y algunos aerostatos serian destruidos (como han fracasado y han sido destruidos algunos alemanes).

Hemos terminado el análisis del punto primero. Para nosotros, la impotencia material no existe.

Las cifras de distancias que acabamos de citar son aproximadas, y en algunas habrá errores de docenas de kilómetros; pero creemos que no influyen en nada en los cálculos, pues.

¿Es que un aeroplano cuyo radio de acción sea de 500 kilómetros (es decir, capaz de atacar un objetivo distante 500 kilómetros de su base) no puede volar 980 ó 1.100?

Estos radios de acción son siempre aproximados é inferiores al máximo que los aparatos dan en determinadas condiciones.

Punto segundo.—Impotencia moral de acción. No acertamos á imaginar lo que se quiere expresar exactamente con este término.

¿Será la falta de arrojo y valor de los pilotos?

¿Será el miedo á las represalias?

¿Será acaso que la táctica aliada tienda, con la abstención de atacar objetivos no militares, á obtener un arma para el día de la paz?

Desechamos lo de la falta de valor, pues todos los pilotos de todas las naciones efectúan á diario heroicidades sin cuento, y respecto á los aliados, los ataques á Kuxhaven, Bruselas, Amberes, Colonia, Dusseldorf, Maguncia, Karlsruhe, Estrasburgo, Friburgo, Friedrishafen, etc., son tan peligrosos como las acciones sobre Berlín y Viena.

Estas tienen dificultades mayores, pero no mayor exposición.

En efecto, el aviador ó aeronauta teme de la artillería contraria, de los aviones enemigos y de los riesgos inherentes á su aparato.

En una agresión á Friedrishafen tiene que soportar todos estos inconvenientes, lo mismo que en otra contra Berlín.

Hoy día, las caídas por accidentes naturales son escasísimas y se reducen, en general, á un vuelo planeado que termina en tierra enemiga en el caso que analizamos.

Una vez prisionero, el piloto debe temer menos por su vida que en vuelo sobre el frente.

Pasemos al miedo á las represalias. Se observa que éstas, en la guerra aérea, no existen propiamente.

Se efectúa un raid francés contra los cobertizos de Colonia.

En la noche siguiente, dos ó tres zeppelins atacan Calais, y dice el parte alemán: «En represalia... etc.»

Algún tiempo después un dirigible francés lanza bombas sobre Estrasburgo, y aparece en la nota oficial: «Uno de nuestros aerostatos, en represalias... etc.» El presente ejemplo es supuesto, pero existen gran número de esta índole.

Total: que á las operaciones aéreas se les añade el título de represalias para calmar á la opinión en general. Además, que ataquen ó no Berlín los aliados, los germanos emplearán su flota aérea del modo que más rendimiento les produzca.

Finalmente, el aspecto de conveniencia ó medida política que de la abstención antes citada se puede deducir nunca llevará el calificativo de impotencia, por existir la facultad de obrar ó de abstenerse de obrar. Algo que conviene no hacer es algo que, pudiendo efectuarse, no se cumple porque irroga perjuicios; pero nunca implica impotencia.

Hemos terminado el análisis de ambos puntos que enunciamos al principio.

Según nuestra opinión, no existe la impotencia (ó impotencia) moral ni material aliada de una acción contra las capitales de los Imperios centrales.

Hay un párrafo en el artículo que analizamos que dice así, refiriéndose á los aviadores francoingleses:

«No han estado en Essen, Friedrishafen, Sindwighshafen y otras ciudades fronterizas alemanas?»

Essen dista 50 kilómetros de la frontera holandesa, 220 de la de Francia y 270 á 300 de las líneas aliadas.

Sindwighshafen se halla á 150 kilómetros de Badonvilliers (frontera francesa) y á 180 de Nancy.

Zaragoza dista de la frontera francesa, en línea recta, sobre 150 kilómetros. Y, sin embargo, no creemos que sea respecto á Francia una ciudad fronteriza.

Friedrishafen está en la frontera de Alemania y Suiza, pero distanciado de Francia también 180 kilómetros.

Hacemos estas objeciones para aclarar que, sean ó no fronteras las tres ciudades (aunque Friedrishafen es más bien un pequeño pueblo), los raids para atacarlos son difíciles.

Terminamos lamentando sinceramente haber aburrido al lector con tanta cifra; y no aspiramos más que á demostrar sólo, en la escasa medida de nuestras fuerzas, que si bien puede perfectamente opinarse que la abstención aliada de atacar Berlín y Viena es hija de la impotencia, asimismo hay razones para creer que esta inacción es perfectamente voluntaria.

UN AFICIONADO

Ultima hora

Huelga solucionada.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Por la mañana se recibieron noticias referentes á la huelga de braceros en Castejón de Monegro.

Según ellas, reinaba tranquilidad; holgaban los obreros asociados y trabajaban los esquiroles, protegidos por la Guardia Civil.

Algunos ganados no salieron á pacer por haberse sumado los pastores á la huelga.

Todos pedían 14 reales de jornal.

Por la tarde el delegado que envió el gobernador civil dió cuenta de haber quedado solucionada la huelga, accediendo los patronos á la demanda de los obreros.

Muerte de un capitán.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Después de tres días de indisposición, ha fallecido el capitán de Infantería D. Guillermo Lino, que acababa de regresar de un viaje á Extremadura, donde tenía pendientes unos asuntos particulares.

Cuatro médicos que le asistieron no han querido certificar la defunción, á causa de ciertos síntomas anormales que presentaba el cadáver.

A las siete de la tarde se le hará la autopsia.

El directo Madrid-Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, y los secretarios de las Corporaciones madrileñas estuvieron esta mañana en el Ayuntamiento y firmaron el convenio con la Diputación y el Ayuntamiento de Valencia, encargando á los ingenieros señores Bellido y Membrillera la concesión del proyecto del ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

Quedará el proyecto de propiedad de las cuatro Corporaciones.

Los ingenieros cobrarán á razón de 500 pesetas por kilómetro, comprometiendo á no cobrar exceso sobre los 340, y á acortar la línea actual 130 kilómetros.

Terminada la firma marcharon en automóviles á ver la presa de agua de la Sociedad de Abastecedores de Valencia y recorrieron toda la instalación.

Almorzaron en la presa alta, regresando á la población á las tres de la tarde, y visitaron algunos edificios notables y monumentos.

Los Sres. Prast y Díaz Agero.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el correo de Madrid ha marchado la Comisión madrileña.

A despedirla han acudido las autoridades y numeroso público.

Momentos antes de partir el Sr. Prast ha dado las gracias al alcalde de Valencia por las atenciones de que los representantes del Ayuntamiento y la Diputación provincial de Madrid han sido objeto, dando vivas á Valencia, que han sido contestados con muchos á Madrid y á España.

Al arrancar el tren los comisionados madrileños han sido despedidos con grandes salvas de aplausos.

Concurso de Música sacra.

La opulenta fundación del beato Juan María de Rivera, titulada Real Colegio del Corpus Christi, abre un concurso entre los maestros compositores nacionales y extranjeros para premiar tres obras, encaminadas á la restauración artística de la hora de Completas con arreglo á la nueva disposición litúrgica.

Los premios serán de 600, 500 y 400 pesetas, respectivamente.

Habrán además dos menciones honoríficas, también en metálico.

El plazo de admisión de obras quedará cerrado á primeros de noviembre.

GRAN TORMENTA

Pérdida de cosechas.—El tren detenido. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) A última hora de la tarde ha descargado una horrible tormenta en los términos de Muel y Mozota.

Las cosechas han quedado totalmente arrasadas.

A consecuencia del temporal se desbordó un barranco é inundó la vía férrea, teniendo necesidad de parar el tren que había salido de Zaragoza para Cariñena en el kilómetro número 21.

Los viajeros se refugiaron en Muel.

De aquí ha salido un tren con obreros y material para restablecer la circulación.

En Puebla de Albornón y María también hubo una gran tormenta.

El río Huerba baja imponente.

EN MARRUECOS

NUEVA OPERACION

Importante posición ocupada.

CEUTA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la mañana salió de la plaza el general Milans del Boch, acompañado por su ayudante, el capitán de Artillería Sr. Barbujo y por el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Guilmau, en dirección al campamento general de Dar Riffien.

Poco después se supo que se trataba de realizar una importante operación militar, sigilosamente preparada, con objeto de ocupar una importante posición, que domina el fondo del valle Negro y el poblado de Haydra, cuya zona servía de refugio á fuertes núcleos de moros rebeldes.

La operación fué admirablemente concebida y estudiada por el general Milans del Boch y ejecutada á su presencia por el general Sánchez Mancón.

Obtuvo un resultado satisfactorio con escaso número de bajas.

En la operación tomaron parte las fuerzas regulares indígenas de Ceuta núm. 3, que manda el teniente coronel D. José Sanjurjo; dos compañías de cazadores de Estella, al

mando de su jefe, teniente coronel Sr. La Canal; fuerzas del regimiento de Córdoba, al mando del comandante Sr. González; la mía de Condesa, al mando del capitán Sr. Peña; fuerzas de Caballería, al mando del capitán Jiménez; una batería de montaña, mandada por el capitán Escasí, y las ametralladoras del regimiento de Ceuta, á cuyo frente iba el capitán Sr. Gómez de Zárate.

Merced á la hábil combinación de las columnas, el enemigo no pudo ofrecer gran resistencia.

A primera hora de la mañana el fuego era muy intenso, pero el enemigo tuvo que retirarse con gran número de bajas.

Las nuestras fueron solamente tres heridas leves, pertenecientes á las fuerzas regulares indígenas, núm. 3.

La mía de Condesa, de reciente creación, tomaba parte, por primera vez, en una operación de guerra al lado de nuestras tropas; se condujo admirablemente, demostrando que son fundadas las esperanzas que en ellos se tenían.

La posición ocupada quedó fortificada y guarnecida convenientemente, replegándose el resto de las fuerzas á sus posiciones sin ser hostilizadas. La operación quedó terminada á las cinco de la tarde.

El general Milans del Bosch, que recibió muchas felicitaciones, se muestra muy satisfecho del resultado de la operación; permaneció en el campo hasta que ésta quedó terminada.

Estos avances, en virtud de los cuales quedan dominados y estrechamente vigilados importantes núcleos rebeldes, cuando merced al acierto en el movimiento de las columnas se realizan con tan escaso número de bajas, son convenientísimos para llegar pronto á la completa pacificación del país.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago y San Juan, y habrá fiesta á San Juan Bautista, y á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador D. Vicente Romano, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, procesión y vista de altares.

La misa y oficio son de la Natividad de San Juan Bautista, rito doble de primera clase, color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Millán y San Luis, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozón en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Esperanza.—Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—5.30 (sencilla), Los cascabeles.—6.30, Szybill.—10.30, Szybill.

APOLO.—(Última semana).—(36 vermouth de gran moda).—7 (sencilla), La tierra del Sol.—10.15 (sencilla), La tierra del Sol.—11.45 (sencilla), El chico de las Pequeñas o no hay mal como el de la envidia.

CIRCO DE PARIS

Hipotecas, compra, venta de fincas en Madrid y provincias. Colocación de capitales en hipotecas. Príncipe, 9, bajo izquierda. De cinco a ocho.

SUBASTA PÚBLICA

El día 25 del corriente, de diez a doce de la mañana, se verificará la subasta pública de un hotel en Pozuelo de Alarcón, y un solar cercado en el barrio de Tetuán, ya anunciada anteriormente en la Notaría del Sr. Fernández Marriño, Ventura de la Vega, 18 y 20, donde se hallan de manifiesto títulos y pliegos de condiciones.

SUBASTA DE CABALLOS

La Compañía General de Coches de Lujo venderá en pública subasta varios caballos de desecho, el miércoles 9 del actual, a las cuatro y media de la tarde, en el patio de la cochera, sita en la CALLE DE CONDE DUQUE, 46 y 48. Madrid, 24 junio 1915.—EL ADMINISTRADOR.

PENALES, 206 PLAZAS

Academia preparatoria, dirigida por P. Román, abogado.—Informes y programas gratis.—Jacometrezo, 45, pral. 2.º. Academia.—Preparación por correspondencia.

VALDELA SIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama. Fondos. Restaurantes, precios módicos.—Servicio de coches.—Muebles de alquitran, amueblados, para familias.—Informes: Camisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942

CATARROS antiguos y recientes. TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI.

Señores anunciantes!!! Pedid tarifas gratis a la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid, y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, escuelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, en la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la Agencia más económica de Madrid.

VINOS TINTOS MARCA CONCEDIDA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastain, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 610. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

XVII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JOSE ELDUAYEN Y GORRITI Marqués del Pazo de la Merced, Caballero de la Insigne Orden del Tolsón de Oro FALLECIO EL DIA 24 DE JUNIO DE 1898 R. I. P. Su viuda, la Excm. Sra. Marquesa del Pazo de la Merced, ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, advirtiéndoles que todas las misas que se celebren el 24 y 25 del actual en la iglesia de las Calatravas, oratorio del Caballero de Gracia y religiosas de Góngora de esta corte, así como el 24 en todas las iglesias de Vigo y en la capilla particular de la posesión del Pazo (Tortoreos), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor. El Excmo. Sr. Cardenal Nuncio de Su Santidad, los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Valladolid, Urgel y Santiago, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Avila, Cuenca, Córdoba, Badajoz, Sigüenza, Teruel, Cartagena, Orihuela, Pamplona, Zamora, Solsona, Mallorca, Plencia, Oesa, Tortosa, Barbastro, Mondoñedo, Tarazona, Lérida, Huesca, Guadix, Salamanca, Tuy, Santander, Menorca, Coria, Tenerife, Vich, Almería, Astorga, Oviedo, Málaga, Gerona, León, Palencia, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Cádiz, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente: el primero a todos los fieles de los dominios españoles, y los demás a todos sus diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario, radruostro ó a venaria con Réquiem que rezaren ó cualquier obra piadosa que practicaren en sufragio del alma del finado. (7)

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

PEELE los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova. Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Lotión Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco. Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE. NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE. Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo. MONTERA, 18.-MADRID

BALNEARIO DE LA ALAMEDA GUADARRAMA Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artritismo. Inauguración de temporada, 1.º de julio. Grandes rebajas de precios, desde 7 y 8 pesetas, todo comprendido; precio único. Para efectuar el viaje a Collado-Mediano, donde encontrarán coches a todos los trenes.—Para más informes, calle del Carmen, 36, tienda de aguas minerales.—Teléfono 2.084.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA Abiertos 1.º junio. CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ó Admor. Informes!

PARA ANUNCIOS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN ALHAMA DE ARAGÓN Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artritismo, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2, (Antigua Bolsa.) Madrid.

ORO Y PLATA AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz 7. PLATERIA

ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES Vean ustedes los selectos modelos de estos artículos, que por ampliación de negocio liquida la Casa Vélez con enormes rebajas. Puerta del Sol, 15.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAL, 7 y 9. A banicos Marqués y la que da sombra (jintados)—Arroyo, Barquillo, 9.

SUBASTA El 26 de junio de 1915, a las 12 del día, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, la 3.ª subasta extraordinaria para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con vuelta a la Galería de Robles, número 2, que mide 8.466,20 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11.790 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 135.000 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 a 1 y de 3 a 6.

EL EXCMO. SEÑOR Don Julián González-Parrado de Lafuente TENIENTE GENERAL DE EJERCITO, SENADOR VITALICIO, CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE MARÍA CRISTINA, ROJA DEL MÉRITO MILITAR PENIONADA, SAN HERMENEGILDO, BLANCA DEL MÉRITO MILITAR, BLANCA DEL MÉRITO NAVAL, SOL NACIENTE DEL JAPÓN, GRAN PLACA DE HONOR Y MÉRITO DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA, ENCOMIENDA DE NÚMERO DE CARLOS III Y DE ISABEL LA CATÓLICA, TRES VECES BENEMÉRITO DE LA PATRIA, MEDALLAS DE AFRICA, CUBA, MINDANAO Y OTRAS VARIAS CONDECORACIONES POR MÉRITOS DE CAMPAÑA, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL DIA 23 DE JUNIO DE 1915 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Los Excmos. Sres. Ministro de la Guerra, Capitán general de la 1.ª Región y presidente del Senado; su desconsolada esposa la excelentísima Sra. Doña Enriqueta de Adriaensens; hijos, D. Hipólito y doña Emilia; hijos políticos, la Sra. Marquesa de Llano y D. José Garrido Prieto; nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Villalar, núm. 9, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. No se reparan esquelas. (11) Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD Peptonas fortificadas, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía PARÍS. Cara segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLORESIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS. NO EQUIVOCARSE Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a M. de DIEGO 13, PUERTA del SOL, 13. POZUELO ALARCON Vendo la casa hotel calle Sagunto, 10, compuesta de 2 pisos y 81 habitaciones. PISO C. P. Sol, luz, 9 haba. 16 duros. Tetuán, 24. Magnífico Barrio, 12 HP, nuevo, 7.250.—Formación de la Hoz, núm. 67, Garage Hipódromo.

35 - PESETAS - SEMANALES (Garantizadas por contrato) Ganarán señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta sin necesidad de salir a la calle, facilísimos artículos de actualidad, sensacionales. Gratis recibirán instrucciones detalladas, muestrario, etc., escribiendo: «Establecimientos Industriales Lisboenses. Lisboa (Portugal)». CAMIONES Automóviles magníficos p.º 5.000 y 2.500 kilogramos, excelente estado, garantizados. Automóviles «Ariosa», Lagasca, 67. EMPLEO para joven, unos 20 años, sepa taquigrafía, mecanografía y francés. Sueldo, 1,00 ptas. mes. Ofertas y referencias. Apartado 381. Traducciones de idiomas. Vacantista, 12. 1.º Izqda. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERINO 5 pta. Pídanse en farmacia.

GUERRA AL SOL Transparentes, stores, visillos. Fábrica y depósitos. Precios baratísimos, hules, plumeros, aparatos para stores, cazamoscos y cucarachas, insecticida. PEREAT, barras doradas para portiers de visillos y escaleras. Termos, desde 3,75; heladoras, jaulas, cerraduras y cajas de seguridad, batería de cocina.—Ferretaría: Caballero de Gracia, 28, frente calle Clavel, y Carrera Baja, 10, frente T. Lara. LINOLEUM Porsianes, hules de mesa. Salvo mitad de precio. T.º 5.020 Salinas, 5, Carranza, 5. Familia distinguida desea Caballero estable en familia. Único huésped. Mayor 41 y 43, portería darán razón. COMPROMISO de reciente construcción. COLOREOS, 1; de cinco a ocho. ESLAVA JOYERO, COMPROVANDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte Montero, 40. DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9. Viajantes que visiten modestas las intereses representarán figurines. Diríjanse a José Pérez, R. y Cajal, 79, Zaragoza.

EL EXCMO. SEÑOR DON RAMON FORT Y BELLOC LICENCIADO EN DERECHO, GENTILHOMBRE DE S. M., CAJERO DE LA SERENÍSIMA SEÑORA INFANTA DOÑA ISABEL DE BORBÓN, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA, CONDECORADO CON LA PLACA DE NÚMERO DE CARLOS III, LA DE COMENDADOR Y CRUZ DE LA MISMA ORDEN, CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA Y OTRAS VARIAS FALLECIÓ EL DIA 16 DE JUNIO DE 1915 R. I. P. Su jefe, el Excmo. Sr. D. Alonso Coello; su viuda, la Excm. Sra. Doña Josefa Sánchez Calatayud; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el viernes 25 de junio, a las once de su mañana, en la iglesia parroquial de la Concepción (calle de Goya). Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5) Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.